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Po poletnem premoru 
bo politično dogajanje 

spet živahnejše
oe več kot pol leta je do pred- 

^'denih državnozborskih volitev, to- 
že sedaj je v vodilnih gremijlh 

^ank zaslediti priprave na bližnji 
°°) za glasove. Večinoma se te 
Odprave seveda odvijajo za zaprti
mi vrati in se volilni strategi pose- 
meznih strank trudijo, da „nasprot- 

ne bi prezgodaj zvedel, s kakš- 
^ini ..orožjem" ga nameravajo na
masti jn bi se torej že pravočasno 
ahko pripravil na obrambo oziro
ma na protinapad.

Del teh priprav pa stranke za
pestno že od vsega začetka pre
nesejo v javnost, kjer sprožijo raz- 
Pravo o ..kočljivih" vprašanjih, z 
namenom, da vidijo, kako bo jav
nost reagirala. Značilen primer ta- 
j9a predhodnega testiranja je 
Prež dvoma tudi prizadevanje Ijud- 
s^e stranke, da. bi svojega pred
sednika Mocka predstavila kot „lo- 
9ičnega naslednika", ki naj bi po 
Molitvah prihodnje leto zavzel me
sto zveznega kanclerja.

V to smer ne gre le tozadevno 
Prednotenje in predstavljanje Mo- 
cka na OVP-jevskih plakatih, mar- 
Poč se tudi Mock sam že skuša 
Pživeti v vlogo morebitnega nasled
nika Kreiskega. Njegova napoved, 
Ps bi bil pripravljen tudi na more- 
'tno koalicijo s svobodnjaško 

stranko, predstavlja vsekakor ne- 
novega v avstrijski notranji po

miki. Saj je znano, da se za tako 
Pstjnosežno kooperacijo s FPO do- 
sjej še ni izjavila nobena stranka, 

3sti ne socialisti, čeprav so že 
^3) prakticirali razne oblike sode

lovanja. Nasprotno je iz vrst SPO 
slišati stališče, da tudi v bodoče 
nameravajo dajati prednost sprot
nemu iskanju soglasja med stran
kami, kakor da bi se z eno ali dru
go stranko zvezali v koalicijskem 
paktu. Izjave, ki jih je v tej smeri 
podal podpredsednik SPO Blecha, 
so nedvomno bile dovolj jasne; o 
kanclerju Kreiskem pa je sploh zna
no, da ni prijatelj vladnih koalicij.

O vsebini bližnjega volilnega bo
ja doslej še ni bilo dosti kaj pove
dati. OVP in predvsem gospodar
ski krogi so sicer ..opozorili", kako 
zavožena je avstrijska politika po 
krivdi socialistov, ter so napove
dali, da mora priti do korenitih 
sprememb. Kako naj bi te spre
membe izgledale in kaj naj bi pri
nesle, pa doslej še nihče ni vedel 
povedati — niti generalni sekretar 
združenja industrialcev Krejci, ki je 
te dni podvomil, da bi se temeljitih 
sprememb sploh lahko lotili, do
kler je na vladi Kreisky.

Toda ne samo vsebina volilnega 
boja je trenutno še neznana, mar
več je veliko vprašanje tudi zadr
žanje vseh tistih, ki se zbirajo oko
li najrazličnejših skupin takoimeno- 
vanih ..zelenih". Če je verjeti go
vornikom teh grupacij, gre za pre
cejšnje sile, ki prihajajo pravza
prav iz vseh etabliranih strank, to
rej bi v tem primeru lahko vpliva
le na izid volitev ali vsaj na opre
delitev za eno ali drugo stranko.

Po poletnem premoru bo politič
no dogajanje v prihodnjih tednih 
in mesecih vsekakor spet živahnej
še.

1* Prijavite otroke 
k dvojezičnemu pouku 1

H

------

V PUBERKU so včeraj odprl! novo poslopje pliberške Kmečke gospo
darske zadruge, v katerem bo tudi sodobna samopostrežna trgovina. 
Iniciativni pliberški zadružniki so tako postavili pomemben gospodar
ski objekt, ki bo brez dvoma poživil poslovanje v občini. Staro po
slopje bodo ohranili kot skladišče. V Pliberku so tako v kratkem času 
postavili dva pomembna gospodarska objekta: Posojilnico in Kmečko- 
gospodarsko zadrugo, ki stoji tik ob Posojilnici.

Odkritje spomenika 
pri Hojniku v Lepeni

Zveza koroških partizanov spo
roča, da bo vnedetjo 19. septem
bra ob 14. uri odkritje spomenika 
pri Hojniku v Lepeni nad Železno 
Kaplo, kjer so nacisti zverinsko po
bili tri člane družine — starega oče
ta ter sina in njegovo ženo, hčer
ko pa odpeljali v koncentracijsko 
taborišče Ravensbruck, kjer je umr
la na posledicah trpljenja, medtem 
ko je sin v zadnjih dneh vojne pa
del kot partizan v bližini domače
ga kraja.

Za spominsko slovesnost na kra
ju nacističnega zločina je doma
čin Valentin Polanšek pripravil po
seben recital, v ostalem pa bosta 
poleg govornikov sodelovala še 
pevska zbora SPD „Zarja" iz Že
lezne Kaple in SPD „Obirsko" z 
Obirskega.

Palestinski umik iz Bejruta
V sredo se je končal umik pa

lestinskih vojaških čet iz zahodne
ga Bejruta, predsednik PLO Jasir 
Arafat pa je odšel v Atene. Pod 
nadzorom mednarodnih čet se je 
več kot 11.000 palestinskih borcev 
umaknilo v Sirijo, Irak, Jordanijo, 
Severni in Južni Jenen, Sudan, Al
žirijo in Tunizijo. Vendar pa je Li
banon daleč pred umikom Izrael
cev, ki postavljajo vedno nove po
goje.

„Umik palestinskih borcev iz za
hodnega Bejruta, ki so ga Izraelci 
zdaj izsilili z velikanskimi žrtvami, 
ne bo rešil bližnjevzhodnega pro
blema", je dejal tudi avstrijski kanc
ler Kreisky, ki je te dni ponovno 
hudo kritiziral politiko izraelske vla
de. Govoril je celo o „gigantičnih 
zločinih". Jasno je, da brez politič
ne rešitve palestinskega problema 
ne bo miru na Bližnjem vzhodu. 
Tega se zaveda večina udeleženih 
strank, edino izraelska vlada z Be-

ginom na čelu se temu spoznanju*- 
noče ukloniti. Kako bo reševanje 
šlo na prej, bo pokazala vsearab- 
ska konferenča, ki naj bi bila 6. 
septembra v Maroku, vendar bo 
najbrž preložena. Preložitev zahteva 
tudi nekdanji libanonski predsed
nik Frandžije, ki se brani proti te
mu, da bi Libanon zastopal des
ničar Džemajel, ki so ga pod hu
dim izraelskim pritiskom izvolili za 
državnega predsednika in ki po iz
javah izraelskega vojaškega mini
stra Šarona brez stalne izraelske 
prisotnosti ne pomeni nič.

..Izrael je moralno razgaljen, ker 
so njegovi veljaki pokazati svoj 
pravi obraz", je zapisal Kreisky v 
članku za nemško revijo „Stern". 
„Vojna v Libanonu je Izrael veljala 
tisto simpatijo in podporo, ki jih 
je dobival v zadnjih desetletjih. 
Pred norostjo njegovih vodilnih lju
di, ki se zanašajo samo na svoje 
orožje, se boji ves svet."

Vrh neuvrščenih 
najbrž v Delhiju

Zaradi vojne med Iranom in Ira
kom do tega tedna ni bilo jasno, 
ali bo 7. vrh neuvrščenih držav 
lahko v Bagdadu. Zdaj pa je Irak 
uradno objavil, da se odpoveduje 
gostiteljstvu sestanka voditeljev dr
žav in vlad neuvrščenih, pri tem 
upoštevaje zgolj interese gibanja 
neuvrščenih. Po vsej verjetnosti 
bo tako naslednji vrh neuvrščenih 
v New Delhiju v Indiji, saj se šte
vilne države potegujejo za tako re
šitev. Zaradi naraščajočih napeto
sti v svetu imajo neuvrščeni tak 
sestanek na vrhu za nujnega. Po
svetili naj bi ga konkretnim pobu
dam, s katerimi naj bi ustaviii obo
roževalno tekmo, začeli globalna 
pogajanja o razvojnih problemih, 
še odločneje podprli palestinski na
rod v njegovem boju in našli re
šitve za druge mednarodne proble
me in krize, ki ogrožajo mir in var
nost v svetu. 7. vrh neuvrščenih 
bo prvi brez predsednika Tita, zad
njega od ustanoviteljev tega giba
nja.

DOGODKI NA POLJSKEM DOKAZUJEJO:
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Druga obletnica podpisa tako ime
novanih „baltišk!h sporazumov" (ta
krat so se poljske oblasti obvezale, 
da bodo izpolnile določene zahteve 
stavkajočih delavcev — op. ured.) 
naj bi bila preskusni kamen, kako 
daleč je z ..ljudskim prerodom" na 
Poljskem. Tako vsaj je bilo sklepati 
po neštetih člankih, ki so jih v zad
njih dnev objavljali časopisi, ki so 
za 31. avgust napovedovali pravi „ve
soljni dan" vsaj na Poljskem, če ne 
kar v vseh vzhodnoevropskih drža
vah.

Ta usodni dan je zdaj mimo. De
jansko je prišlo v številnih poljskih 
mestih do demonstracij, prišlo je tudi 
do spopadov med demonstranti (pred
vsem mladinci so se izkazali v me
tanju kamenja, kakor je bilo videti 
na televiziji) in varnostnimi silami 
(ki so se p^služile tudi solzilnega pli
na) — toda tiste vseljudske vstaje 
proti vojaškemu režimu ni bilo, ki 
so jo nekateri komentatorji napove
dovali že kar v naprej.

Kljub temu pa dogodkov, ki so se 
v torek odvijali na cestah poljskih 
mest, gotovo ne gre podcenjevati. 2e 
samo dejstvo, da se je tega dne nekaj 
takega dogajalo, je dovolj resno opo
zorilo, kako daleč je Poljska še ved
no oddaljena od resnične pomiritve,

kako globok je še vedno prepad med 
eno in drugo „stranjo". Tisoči pre
težno mladoletnih demonstrantov so 
bili dokaz, da niti opozorila niti grož
nje oblasti niso dovolj, da bi mogle 
udušiti zahteve po dejanskem ures
ničevanju obljub, izrečenih in pod
pisanih pred dvema letoma. Toda 
prav tako tudi tisoči vojakov in pri
padnikov varnostnih sil niso mogli 
prepričati, da se to uresničevanje ob
ljub lahko odlaga v nedogled, kajti 
niso bili samo v trenutnem položaju 
morda res potrebna demonstracija 
moči, ampak obenem tudi izraz ne
moči.

V tej zvezi se zdi v poplavi najraz
ličnejših vesti in komentarjev morda 
še najbolj realistična tista ocena, ki 
pravi, da se je kljub večji ali manj
ši upravičenosti takih dogodkov pač 
treba zavedati, da ravno taki pojavi 
ne prispevajo k hitrejšemu odstranje
vanju napetosti, marveč nasprotno od
nose le še zaostrujejo in s tem prak
tično podaljšujejo življenjsko dobo 
sedanjega vojaškega režima. Tega se 
očitno zavedajo tudi vodilni pred
stavniki poljske cerkve, ki so v dneh 
pred 31. avgustom pozivali k dialo
gu. Vendar so verodostojnost svojih 
pozivov izpodkopali sami, ko so ob
enem postavljali že ultimate za osvo

boditev Walense in drugih internira
nih voditeljev sindikalnega gibanja 
..Solidarnost" ter zahtevali takojšnjo 
ukinitev vojnega stanja, ko so mo
rali dobro vedeti, da so take zahteve 
v tem trenutku neuresničljive. Vsako 
demagoško postavljanje pa je v takš
ni situaciji samo voda na mlin tistih 
sil, katerim v resnici ni do pomiritve.

Tudi med vsem tistim, kar se je v 
teh dneh v znamenju solidarnosti s 
poljskim ljudstvom dogajalo v ne
katerih zahodnih državah, je bilo 
marsikaj takega, kar ima z iskreno 
solidarnostjo le malo opraviti. Pred
vsem pa zgubijo taki izrazi sočutja 
svojo verodostojnost v luči krivde in 
odgovornosti, ki so si jo zahodne dr
žave nakopale v zvezi z dogodki na 
Bližnjem vzhodu, kjer z Ameriko na 
čelu dopuščajo, da Izrael neovirano 
in nekaznovano uresničuje svoj ge
nocidni pohod proti palestinskemu 
ljudstvu.

Ravno oba primera — Poljska in 
Bližnji vzhod — pa sta najboljši do
kaz, da reševanja odprtih in perečih 
vprašanj ne gre odlagati v nedogled, 
marveč se je reševanja treba lotiti z 
odločnostjo in pripravljenostjo, da se 
čim prej dosežejo rešitve, četudi mor
da ne bodo popolnoma zadovoljive, 
vendar sprejemljive za vse prizadete.

Gobarske
zdrahe

Človeb s; imel vtis, da je gobar- 
sbi industrij; odbienbaio, tab brap 
so zagnali ob nove??: deželnem za- 
bona o omejevanj# l:o?Mercia/wega 
nabiranja gob. Toda — glavna go- 
barsba sezona je vendar že mimo, s 
7. septembrom, odbar velja zabon, 
se je že začela stransba sezona, ne 
samo, ber je manj gob, temveč tadi, 
ber je manj gobarjev. Večina nem- 
šbib „gastarbajterjev" se je z dopa- 
sta že vrnila domov. Gobarsba in
dustrija pa je svoj pro/it že posnela.

Vsaboletna invazija pa se bo jaii- 
ja in avgasta labbo se bljab vsema 
zlivala v borošbe gozdove. Nič pro
ti otrobom, bi si tabo prislažijo baj 
žepnine, nič proti socialno sibbim, 
bi si s tem prav v časib bot danes 
taboreboč „beimarbajterji" prislažijo 
bab dodaten šiling. 5tvar bi se naj
brž dala arediti, ne da bi bili priza
deti socialno šibbi Ijadje in brez 
šbode za naravne dobrine.

Ta še nebaj.- samijivo je, da je 
bomercialno nabiranje gob dovolje
na prav v časa, bo so politibi na do- 
pasta. Ko pa se morajo jeseni spet 
lotiti svojega težašbega dela, naj bi 
pridobitnišbo gobarjenje bilo prepo
vedano. Da ni to vzrob omejitvi?

T. IV.
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Zdrahe okoli dvojezičnih 
oznak v Pliberku

Sicer delajo v Pliberku precej 
soglasno politiko, vsaj kar zadeva 
sklepe na občinskih sejah, edino, 
kadar gre za slovensko narodno 
skupnost in njeno enakopravnost, 
prihaja spet in spet do nesoglasij.

Na občinski seji pretekli teden 
je za tako nesoglasje poskrbel na
črtovani turistični prospekt, ki ga 
hoče občina izdati v 50.000 izvo
dih in ki naj bi stal 250 do 300.000 
šilingov. Do večje debate je prišlo, 
ker je Enotna lista Pliberk, ki si
cer skupno s socialisti vodi obči
no, predlagala, da bi v turističnem 
prospektu topografija bila dvojezič
na. Tak ukrep bi po besedah pred
sednika frakcije EL Frica Kerta od
govarjal resničnosti v občini in od
ražal dejanske narodnostne razme
re. Fric Kert je posebej poudaril, 
da EL ne zahteva dvojezičnega pro
spekta, kot so nekateri hoteli ra
zumeti. Dvojezičnost občine naj bi 
se odražala pri krajevnih oznakah. 
Proti takemu predlogu je nastopila 
ljudska stranka s podžupanom 
Oschmautzem na čelu. Seveda pa 
so morali predlog EL tolmačiti v

to smer, da Enotna lista zahteva 
dvojezičnost celotnega prospekta, 
ne samo krajevnih oznak. Argu
mentirali so s tem, da turistični 
prospekt nima nič opraviti z narod
nostnim problemom, ki da ga je 
treba razčistiti na politični ravni. 
Z glasovi ljudske stranke in socia
listov — z izjemo ravnatelja Them- 
la — so zato sprejeti sklep, da bo 
prospekt enojezično nemški, da ne 
bo niti dvojezičnih krajevnih oznak, 
da pa bo v njem opozorilo, da v 
občini živi tudi slovenska narodna 
skupnost.

Do debate je prišlo tudi pri ob
ravnavi razširitve ceste in asfalti
ranja pločnika pred novo Kmečko- 
gospodarsko zadrugo. Po mnenju 
Volilne skupnosti in ljudske stranke 
taka razširitev ceste na občinske 
stroške predstavlja posredno sub
vencijo slovenski zadrugi. Pri tej 
točki je prišlo tudi do kratke pre
kinitve seje. Ljudska stranka je bi
la mnenja, da imajo drugi cestni 
projekti prednost, in je zahtevala 
boljšo pripravo podobnih vprašanj. 
Očitali so tudi, da je ob tem vpra

šanju bil spremenjen sklep mest
nega sveta in da je o teh spremem
bah bil informiran samo finančni 
referent.

Na seji so soglasno sklenili, da 
dajo tovarni tesnil Knecht v Šmi
helu na razpolago zemljišče, veli
ko 9000 kvadratnih metrov. Šmihel- 
ska tovarna bo tako lahko razširi
la svoj obrat, kar bo omogočilo 
odprtje nadaljnjih sto delovnih 
mest. Tako bosta občina in dežela 
podprli to podjetje z 1,8 milijona 
šilingov, pri čemer bo levji delež 
prispevala občina Pliberk.

Tudi domače podjetje Krivograd 
bo dobilo zelo ugodno zemljišče 
za razširitev obrata.

Mestni svetnik Stanko Vavti (EL) 
pa je sporočil, da je pliberška ob
čina kupila zemljišče, veliko 9630 
kvadratnih metrov. Na zemljišču 
bodo uredili nogometno igrišče, ki 
bo pliberškim nogometašem rabilo 
za trening. Tako bo po Šmihelu tudi 
Pliberk dobil sodobno igrišče, ki 
bo zadostilo potrebe Pliberških no
gometašev.

Medtem pa se je v pliberški ob
čini pojavil nov problem, ki bo ob
činske odbornike še zaposloval. 
Nad Rutami blizu Bistrice pri Pli
berku v neposredni bližini izvira 
Bistrice, iz katerega z vodo oskrbu
jejo vso pliberško občino, leži v 
stari stavbi nekaj sto sodov stru
penih kemičnih snovi. Lastnik tega 
skladišča je neki Gerhard Lininger, 
lastnik firme za zaščito okolja in 
vodovja na Koroškem UGS. Prava 
ironija je, da prav podjetje, ki se 
profesionalno (in najbrž tudi z do
bičkom) ukvarja z zaščito okolja, 
skladišči strupene snovi v nepos
redni bližini vodovodnega izvira in 
zato nima niti vodnopravnega do
voljenja.

Število kmetov 
pada še naprej

V desetih letih med 1970 in 1980 
se je število kmetijskih obratov 
na Koroškem znižalo za 2100 ali 
za 7,5 odstotka. Tako je število 
kmetijskih obratov leta 1980 zna
šalo 26.000. Od tega jih je 58 od
stotkov bilo polkmetov, 33 odstot
kov pa čistih kmetov, vendar pa ti 
obdelujejo 54 odstotkov skupne 
gospodarske površine, ki je je na 
Koroškem 860.000 ha. Zaskrbljujoče 
nazadovanje kmetijskih obratov se 
torej nadaljuje, s tem pa tudi od
seljevanje s podeželja.

Premagovanje preteklosti
5 ;'7He7!OV<2MW! prfMMgOfaMjeTM

/??*ete^/ostZ ^4wtrZ)cZ rM fe/Z-
težave. Če/?r<w je oj z??Mge ??%</ 

jaMZ77!07?2 ?w/7M7o že Jo^aj </eset/etZ;, 
že ve^no „yre7?MgMje77!o"
/??*ete^/o$f, ^/ v z<a^jew ve^no 
/?o/; /?osM;<% .spet sedanjost. Afrzožtjo 
se ;zz:f%7?j% TMjnazjfeMejsfj? MeoTMCt- 
st;ČM;'j? gfKp.ac;'j, pristojm ^ej%aw'^;' 
/?<z so sv<ar;7,a zn pozzve <jewo^r%t/e- 
n/Z? sz/ z/os/ez/zao zzz-ura&z/z, z/o^/er /ZZ? 
Hzso pre/*zzz/z/e Zz ?!//Z?ovfg% ozTM/o- 
Tzzževzzzzjz: e^sp/ozžje z-zzzstre/žfzz, ^Z so 
gzz z/etHz&zrs^z' s^rzajtzežž poz/tzz^zzž/z' n<a 
?*az?:Z/? ^?*%/ZZ?, z/a /z/ javzzost opozorz/Z 
Hza svoj o/zstoj. Najzzovejse z/zs^zzszje 
o^o/z te/z vpnaszzfzj /zoz/o ztzoz*z/a /e 
przspeva/e ^ tezzzzz, z/a /zozzzo przš/z 
vsaj za ?7?ajZzeM ^ora^ naprej pr/ 
pravočasnem zz^repanjzz — z/a ne 7?/ 
/z//o spet enkrat prepozno.

ččora^ naprej pa je /z// Z?aje na
rejen na z/rztgem poz/ročjzz premago
vanja avstrzjs^e prcteZz/osiz. Vsaj ta- 
&o beremo v tZs&zz, /zjer se z/an za 
z/nem vrstzjo poročZ/a, ^omentarjZ Zn 
so/zavz' przspev^z v zvezZ s sez/anjZm 
o/zzs^om /zZvse avstrzjs^e cesarzce CZte. 
Vse oz/ /eta /P/P, ^o je mora/a po 
razpaz/zz monar/zZje cesarska z/rzzžzna 
zapzzstztz zlvstrzjo, je to prvz povratek 
,,/Vjenega ve/Zčanstva" v staro z/omo- 
vzno, ^z je zz/aj že 64 /et repzz/z/Z^a.

Pa venz/ar nz ne^z/anja cesarzca ez/z- 
na, /z; se s tem z/ejstvom očztno ne 
more sprzjaznZtz. Tzzz/z Zz drogov z/a- 
našnjZZ? po/ZtzčnzZ' akterjev je s/zsatZ

g/asove, ^Z /?Z jz/? /a/z^o razzzme/Z v 
tem smZs/zz, z/a se jzm na ne^ načzn 
še vez/no tožz' po „z/o/zrz/z, start'/? ča
st/?". 5aj z/ožZv/jamo vez/no znova 
najraz/zčnejše nosta/gzčne povratke 
tzzz/Z v z/anašnjZ avstrZjs^Z ^njzzevnostZ 
Zn še z/astZ v jZ7ms^Z z/ejavnostz', z/a 
o zgoz/ovznopZsjzz nZtz ne govorZmo, 
Z?o morajo otrocZ na šo/t še z/anes z/o 
najmanjšZZ? poz/ro/?nostZ prem/evat? 
žZv/jenjepzte ne^z/anjZ/? cesarjev Zn njZ- 
/?ovZZ? z/rzzžZn, namesto z/a /?Z jZm po- 
srez/ova/Z ne^o/Z^o več znanja o tra- 
gtčnZZ? z/ogoz/^ZZ? prve repzz/?/z'^e Zn na- 
czstzčne z/o/?e, z/a /?z /?Z/Z ta^o Z?o/je 
oborožen/ za z/anašnjz Z?o/ prot/ zno
va se porajajoč/ nevarnost/ z/esnz- 
čars^ega eZzstremzzma.

Č/oveš^o g/ez/ano o/?Zs^ neManje 
cesarzce gotovo ne pomen/ no/?enega 
pro/?/ema za z/anašnjo zlwrrZ/o. Pro- 
/?/em /?Z Zz tega /a/t/zo nasta/ tez/aj, 
če /?Z t/stz' ^rogt, /?; sez/aj pretakajo 
so/ze ganotja, Zzsz/Z/Z novo razprav- 
/janje o vprašanja P/a/?s/?aržanov Zn 
njz'/?ove vrnztve. /čajt/ to vprašanje 
Z?t mora/o /?Ztz' za ^4vstrz'jo res že pre
magana prete^/ost — to/Z^o /?o/j, ^er 
Zrna z/anašnja generaczja z/ovo/j oprav
ka z mnogo resnejšzmz pro/?/emz', pa 
naj gre potem za gospoz/ars/te teža
ve, za ožzv/janje z/esnzčars^ega e^stre- 
mzzma a/Z za razne z/rztge pojave 
z/oma Zn v sveta, zaraz/Z ^aterz/? taz/Z 
zlvsir/ja že z/avno nz več „oto^ /?/a- 
žent/?".

Izsetjenski dan bo tetos v Bi!čovsu
Zveza slovenskih izseljencev obvešča, da bo imela v nedeljo 

12. septembra 1982 s pričetkom ob 14.30 uri v gostilni Ogris, pd- 
Miklavž v Bilčovsu svoj

REDN! OBČN) ZBOR
ki bo tudi letos povezan s tradicionalnim

DRUŽABNIM SREČANJEM.
Vsakoletni Dan izseljencev je postal tradicionalno sre

čanje bivših pregnancev, da obudijo spomin na skupno trpljenje 
v času nacističnega nasilja ter v prijateljskem pogovoru utrdijo 
vezi, ki so jih v dneh krivic in žrtvovanja združile v veliko družino 
žrtev fašizma.

Letošnje srečanje bo v znamenju 40-letnice pregnanstva. Ker 
pa je bilo o dogodkih pred 40 leti in o pomenu njihove obletnice 
izčrpno govora že na osrednji spominski slovesnosti meseca aprila 
v Celovcu, bo prireditev v Bilčovsu imela bolj sproščen značaj: 
uvodnim formalnostim občnega zbora bo sledil družabni del, ki ga 
bodo s svojim nastopom obogatili prosvetaši domačega Slovenske
ga prosvetnega društva „Bilka". Predvsem pa bo dovolj priložnosti, 
da se nekdanji sotrpini po dolgih letih spet srečajo in obudijo spo
min na čase, ko so skupaj preživljali usodo pregnanstva.

Zato prisrčno vabljeni bivši pregnanci z družinami, prijatelji in 
znanci!

Zveza slovenskih izseljencev

Mednarodni vinski sejem 
iz Ljubljani

Od ponedeljka dalje — z gostin
skim delom sejma vred celo od 
petka — je Ljubljana mednarodno 
„vinsko mesto". Na ljubljanskem 
Gospodarskem razstavišču je nam
reč tradicionalni mednarodni vin
ski sejem, ki ga letos prirejajo že 
osemindvajsetič po vrsti. Na sej
mu sodeluje 489 razstavljalcev iz 
25 držav, ki predstavljajo v sloven
ski prestolnici 1720 najboljših vrst 
vina iz vseh delov sveta.

Poleg razstave in pokušnje vin 
pa obsega ljubljanska prireditev 
predvsem tudi mednarodno ocenje
vanje vinskih sort, ki poteka že 
nekaj dni pred sejmom samim ter 
se zaključi s podelitvijo odličij in 
priznanj. Ravno to ocenjevanje, ki 
ga opravi mednarodna komisija 
strokovnjakov, je namreč merilo za 
veliki ugled, ki ga uživa ljubljanski 
vinski sejem v mednarodni javno
sti in predvsem seveda med pri
delovalci vina. O tem pričajo tudi 
naslednji podatki: leta 1979 so v 
Ljubljani ocenili 1184 vzorcev, leta 
1980 jih je bilo 1279 in lani že 1422, 
medtem ko je komisija letos oce
nila kar 1444 vinskih vzorcev.

Med državami, ki na ljubljanskem 
vinskem sejmu osvojijo največ pr
vih nagrad, že nekaj let izmenoma 
tekmujeta za prvo mesto Avstrija 
in Jugoslavija. Letos je to,.bilateral
no" prvenstvo spet osvojila Avstri

ja s 36 velikimi zlatimi odličji, med*
tem ko jih je Jugoslavija prejela 
„samo" 24; od teh so jih 14 podeli' 
za vrhunska slovenska vina. Sledj 
Italija z 20 in Portugalska z 
velikimi zlatimi odličji. Avstrija 
Jugoslavija vodita na ljubljanskem
vinskem sejmu tudi po številu raz*
stavljenih vzorcev: že nekaj let ima* 
ta obe državi približno po 300 vzor* 
cev, letos je Jugoslavija prehitela 
Avstrijo s prednostjo 27 vzorce^ 
vina.

Mednarodni vinski sejem v Ljub' 
Ijani pomeni za Jugoslavijo seveda 
tudi dobro priporočilo kot državo* 
proizvajalko vina. V zadnjih let' 
stalno narašča tudi jugoslovansk' 
izvoz vina, in sicer znaša letni P°' 
rast povprečno okoli 13 odstotkom 
Največji skok je dosegel izvoz lata 
1979, ko je prvič presegel 100-00 
ton, kar je pomenilo povečanje kat 
za 30 odstotkov. Lani je Jugosla* 
vija izvozila 133.000 ton vina, 
tos pa že v prvem polletju 71.00 
ton. Največ jugoslovanskega vina 
uvažajo Nemci, ki so leta 1980 P°' 
kupili skoraj 64 odstotkov vsega 
vina, kar ga je Jugoslavija izvozila 
tistega leta.

Tisti prijatelji dobre kapljice, k' 
doslej še niso obiskali ljubljanske* 
ga vinskega sejma, to lahko napta* 
vijo še danes ali jutri.

Avstrija v ZDA 
dobro poznana

Avstrijo v širnem svetu sicer več
krat zamenjujejo z Avstralijo (za
radi podobnosti imen), vendar je 
naša država vsaj v Združenih dr
žavah Amerike še kar dobro po
znana in menda tudi precej pri
ljubljena. Američani povezujejo Av
strijo predvsem s tremi imeni: Mo
zart, Kreisky in Freud. Skladatelj 
Mozart vodi s 35,6 "/o pred kanc
lerjem Kreiskym s 26,2 %, medtem 
ko na utemeljitelja psihoanalize od
pade 13,7 %. Četrto mesto je po 
znanosti zasedel skladatelj Haydn, 
peto mesto pa kralj valčka Strauss. 
Poteg teh so Američani navedli še 
144 imen, predvsem s kulturnega 
področja. Med njimi so Schubert, 
Beethoven, Karajan in Bohm, seve
da pa med znanimi Avstrijci ne 
manjkata niti cesar Franc Jožef niti 
cesarica Marija Terezija. Novejša 
avstrijska zgodovina pa sega od 
bivših kanclerjev Dollfusa, Schusch- 
nigga in Figla do prejšnjega ge
neralnega sekretarja OZN Wald- 
heima. V ostalem so mnenja o Av

striji med Američani dokaj pozitiv
na: 47,8 "/o vprašanih meni, da je 
to „majhna, stabilna država", 22,5% 
pa jih je Avstrijo imenovalo „kraj 
mednarodnih srečanj".

Sto let slovenskega 
zadružništva

Letošnji 20. kmetijsko živilski se
jem v Gornji Radgoni, ki so ga za
prli minulo nedeljo, ni bil samo v 
znamenju jubileja te prireditve, mar
več tudi v znamenju rekordnih do
sežkov tako glede udeležbe raz
stavljalcev kot tudi po obisku in 
po sklenjenih kupčijah. Sodelovalo 
je namreč več kot 600 domačih in 
140 tujih razstavljalcev iz 12 držav, 
obiskovalcev so zabeležili skoraj 
180 tisoč, kupčij pa so samo za 
prodajo kmetijske mehanizacije 
sklenili za 4,6 milijarde dinarjev.

Sejemska prireditev pa je bila 
poleg tega tudi še v znamenju ju
bileja slovenskega zadružništva: v 
okviru sejemskih prireditev je bila 
namreč slavnostna seja Zadružne 
zveze Slovenije, posvečena 100-let- 
nici zadružništva na Slovenskem ter

10-letnici ponovnega delovanja te 
zveze. O dosežkih in uspehih slo
venskega zadružništva (za katere 
so podelili številna priznanja) go
vorijo naslednji podatki: V kmetij
ske zadruge in druge organizacije 
je vključenih 165.000 kmetov, de
luje 20 enovitih zadrug, 65 temelj
nih zadružnih organizacij in 63 te
meljnih organizacij kooperantov v 
kmetijskih in gozdnogospodarskih 
organizacijah. Kreditno hranilna 
služba združuje več kot 3 milijarde 
dinarjev, pridelava mesa se je v 
desetih letih od 20.000 ton žive te
že povečala na 58.000 ton, proiz
vodnja mleka pa od 95 milijonov 
na 250.000 milijonov litrov.

168.197 Romov 
živi v Jugoslaviji

Pri lanskem popisu prebivalstva 
v Jugoslaviji se je 168.197 držav
ljanov opredelilo kot Romi (Cigani), 
kar je dvakrat več kot pri popisu 
pred desetimi leti. S tem zavzema
jo Romi med narodnostmi (narod
nimi manjšinami) v Jugoslaviji po 
številu pripadnikov že tretje mesto

za Albanci in Madžari.
Družbenemu položaju Romov je 

veljala tudi tema letošnjih srečanj 
v hrvaški vasi Lipovljani, kjer slož
no žive pripadniki 16 narodnosti 
in vsako leto prirejajo tradicional
na lipovljanska srečanja vseh na
rodnosti, živečih v Jugoslaviji. Na 
tem srečanju so govoriti o zgodo
vini Romov, predvsem na evrop
skih tleh, pa o rasni diskriminaciji, 
ki so jo občutili zlasti med drugo 
svetovno vojno. V nekaterih drža
vah je zaslediti določene predsod
ke do Romov tudi še danes, med
tem ko so se v Jugoslaviji uvelja
vili kot vsestransko enakopravna 
narodnost in so njeni pripadniki 
povsem vključeni v družbeno živ
ljenje.

Cinizem brez primere
Komaj se je končala bejrutska 

tragedija, že so v Izraelu začeli de
lati račune, koliko jih je stala ta 
zločinska avantura. Vendar izrael
skim politikom in ekonomom pri 
tem ne gre za človeške žrtve, niti 
za vso ogromno materialno škodo,

ki so jo prizadejali Libanonu: hia< 
nokrvno in brezsrčno ugotavlja) 
samo to, da so za bombe, razsth 
livo in drugi vojaški material ..P' 
rabili" 1 milijardo dolarjev, okc 
500 milijonov dolarjev pa je Izra' 
izgubil „zaradi neizkoriščene d< 
lovne sile" — kersobiliizraels! 
ljudje kot agresorji v Libanonu ' 
ne doma na delovnem mestu. Da 
te stroške pokrili (in morda dob' 
tudi sredstva za nadaljnje osvaja 
ske pohode), hoče izraelska vlad 
predpisati obvezno vojno posojil 
in s 4 % obremeniti vse dohodk 
državljanov. Sicer pa Izraelu rti 1^ 
ba biti v skrbeh, kje bo dobil d' 
nar za svoje vojne pohode. Sam 
v letošnjem letu so ZDA dale b 
raelu v obliki vojaške pomoči' 
kreditov, ki jih ni treba vrniti, že 1- 
milijarde dolarjev, medtem ko ) 
gospodarska pomoč znašala 7 
milijonov dolarjev; za prihodnje le* 
pa je predsednik Reagan zahK 
val povečanje vojaške pomoči I'
raelu od lanskih 1,4 na 1,7 milijo
de dolarjev.



3 september 1982 VESTNIK Štev. 35 (2086) -

IV. Srečanje pisateljev narodnih 
skupin na Obirskem

kakšnega tretjega očesa, s katerim 
opazujejo književniki, zakoreninjeni 
v dveh kulturah, tiste relacije, ki 
jih drugi prezrejo.

Do podobnih zaključkov je v svo
jem razmišljanju prišel furlanski 
književnik iz Vidma Luciano Moran- 
dini: „Po mojem mnenju ni najbolj 
značilen pisatelj neke manjšine ti
sti, ki se poslužuje izključno svoje 
materinščine, pač pa tisti, na kate
rem je jezik širše domovine s svo
jim senzibilnem in kulturnim izvo
rom zapustil svoje sledove."

Dr Robert Hajszan, gradiščanski 
Hrvat, je v svojem prispevku vzel 
pod lupo težave, ki se pojavljajo, 
če je pisec angažiran izključno s 
problematiko svoje manjšine. Kakor 
je taka angažiranost potrebna za 
manjšino, nosi v sebi nevarnost, 
da upada estetska vrednost takih 
del; ali smemo imenovati umetni
ška literatura taka dela, ki ne pre
segajo manjšinjskega okvira?

Udeležence srečanja je o polo
žaju slovenske literature na Koro
škem v izčrpnem poročilu informi
ral dr Ludvik Karničar, ki je ves 
čas tudi prevajal ob diskusijah.

Ker so se predstavniki madžar
ske narodnostne skupine iz Slove
nije zadnji trenutek opravičili, je 
bila predstavitev madžarsko - slo
venske antologije ..SOZVOČJE - 
OSSZHANG" enostranska zadeva.

.,Ena od pisateijevih funkcij je, da je nezadovoijen s svetom, v 
^sterem živi," je v svojih zakijučnih besedah na četrtem srečanju pi- 
sateijev narodnostnih manjšin na Obirskem reke) Mitoš Mikein, pred
sednik siovenskega PEN — centra.

Neizpodbitna resnica za vsakega ustvarjaica, zato ni nič prese
netljivega, da je bi!a giavna tema ietošnjih razgovorov UMETNIŠKI tN 
6'VANJSK! DUALIZEM - JE TO UTESNJENOST ALt OBOGATiTEV 
ZA USTVARJALCA?

Srečanje, ki ga nekateri označujejo če že ne za konkurenco, pa 
Prav gotovo kot dopoinitev pisateijskih srečanj v Brežah, je omogo- 
&!o izmenjavo mnogih pogiedov na probiematiko ustvarjanja v jezi
kovni in kuiturni dvojnosti.

Ton sodeiujočih pesnikov in pisatetjev iz petih držav: itaiije, Nem
ške demokratične repubiike, Madžarske, Jugostavije in Avstrije, je bii

zaključku enoten; zadovoijstvo nad pogiabijanjem medsebojnih 
stikov, širjenje razumevanja za probieme drugega in obžaiovanje dej- 
s*va, da tako obširne in zanimive tematike ni mogoče izčrpno obde- 
^ati v dveh kratkih in s programom prenatrpanih dnevih.

Prvi, ki je v soboto dopoldne po- 
^ svoj referat, je bil dr. Janos 
labo, pripadnik nemške manjšine 

"a Madžarskem, višji asistent za 
Sermanistiko na budimpeštanski 
Univerzi. Izzval je precejšnjo pozor- 
"°st, saj smo doslej o literaturi te 
"arodne skupine vedeli toliko kot 

Madžarski Nemci lahko s po- 
*j°som predstavijo svojo bogato in 
^oma izvrstno liriko in prozo, 

Medtem ko je dr. Szabo z obžalo
vanjem povedal, da dramske litera
te skorajda ni. Zanimivo je tudi 
njegovo stališče o kritiki; nakazal 
^ Problem, ki žuli tudi koroške Slo- 
^ance: „Eden od faktov, ki so nuj- 

Potrebni za razvoj literarne jav
kati, je prisotnost učinkovite kri- 

Zaradi skromnega števila av
torjev je komaj kaj zahtev po este- 
. '< poskusi v tej smeri so akcep
tni le, če jih prineso s previd
nostjo in ne v javnosti, drugače je 
^1 kmalu zamera." Bridka resnica 
ti pri nas, čeprav se ne moremo 
^vno pritoževati nad majhnim šte- 

avtorjev!
trij Koch je lužiški Srb, živi v 

o°ji domovini NDR kot svoboden 
tnetnik in je že dober znanec sre- 
3hj na Obirskem. Briljantno in 

Ostroumno je napisan njegov esej 
izmišljanje o moji literarni dvoje- 
'Onosti. „V književnosti je, hvala 
09ul, še vedno tako, da je vred

nost popisanega lista v mislih, ka-
ne posredujemo, in ne v izbiri je- 

iz katerega prihajajo. Nata

način imajo tudi majhni narodi ena
ko možnost, da izpovedo, kar je 
večnega, naprednega, posredujo
čega, človečanskega."

Razlika med narodom lužiških 
Srbov in večino drugih etničnih sku
pin je ob razglabljanju o jezikov
nem razvoju prišla jasno do izra
za: primanjkuje izrazov, ki nasta
jajo ob tehničnem in družbenem 
napredku; lužiški Srbi nimajo ma
tičnega naroda z univerzami, inšti
tuti — opirati se je treba na izrazo
slovje jezika večinskega naroda. 
Jurij Koch je mnenja, da je obvla
danje dveh jezikov velika prednost, 
ki vodi do tretjega jezika, do ne

Ta knjiga, ki se je rodila iz kon
taktov na pisateljskih srečanjih, 
vsebuje poezijo petih madžarskih 
pesnikov iz Slovenije in šestih slo
venskih s Koroške. Andrej Kokot 
je povedal, kako je do tovrstne iz
daje prišlo in izrekel željo, da bi 
za prihodnje leto, ob jubilejnem 
petem srečanju, mogli predstaviti 
antologijo poezije in krajše proze 
literatov, ki sodelujejo pri sreča
njih na Obirskem. Če bi bila finanč
na plat za tak projekt le pretežka 
ovira, pa bi se morali predstavni
ki različnih manjšin truditi, da v 
svojih revijah in časopisih predsta
vijo po enega ali dva predstavni
ka kakšne druge narodne skupine.

Valentin Polanšek je bil zadovo
ljen predvsem nad tem, da smo 
lahko pokazali dve konkretnosti: 
dvojezično knjigo Sozvočje in da 
so iz dveh literarnih branj avtorjev 
nastala tri: v petek v kapelškem 
hotelu „Obir", v soboto v Selah in 
v nedeljo dopoldne pri Kovaču na 
Obirskem, na kraju srečanja, „pri 
čemer naj mi Kapelčani in Selani 
ne zamerijo kritike nad skromnim 
obiskom. Mislim, da bi morala biti 
povsod bolj prisotna zavest, da ni
smo mi edina narodnostna skup
nost s perečimi problemi, da bi 
bilo zanimivo slišati tudi druge, ki 
imajo delno enake, podobne, pa 
tudi čisto različne poglede, mne
nja in težave."

Ob zaključku je bilo več pred
logov za temo naslednjega sreča
nja, snovi, katere so potrebne ob
delave, je več kot preveč. Letos 
smo poslušali dela v sedmih jezi
kih, treba je misliti na to, da bo
mo na ta srečanja znali pritegniti 
čim več predstavnikov različnih na
rodnostnih skupin, pri čemer bo

Z OBIRSKEGA SREČANJA 
UTRtNK)

@ Marko Kravos, Trst: Nujno je, 
da je človek zakoreninjen v nekem 
kulturnem ambientu, iz katerega se 
izvija in iz katerega ustvarja.

# dr. Pavle Apovnik: pri pisatelju 
in pri bralcu na Koroškem pred
stavlja pomanjkljivo znanje sloven
skega jezika veliko oviro; pisatelju 
otežkoča izražanje, bralcu pa spre
jemanje, zato bi se morati pri nas 
bolj truditi za temeljitejšo jezikov
no izobrazbo.

$ Ivanka Hergold, Trst: Postav
lja se vprašanje, ali je izbira jezi
ka, v katerem pisatelj ustvarja, svo
bodna, ali pa je izraz prisile; to je 
vprašanje manjšine proti večini, 
vprašanje nemoči proti premoči. 
Izbira jezika je izraz individualno
sti, moči in upornosti manjšine, ali 
pa je izraz kapitulacije pred pre
močjo večine.

$ Jurij Koch, Nemška demokra
tična republika: Vsak dodaten je
zik, v katerem izide kakšno avtor
jevo delo, odpre avtorju in njegovi 
knjigi nov svet.

$ Miloš Mikeln, Ljubljana: Lite
rarno srečanje je pokazalo, da če 
se srečajo manjšinski pisate
lji, to nikakor ne pomeni, da se sre
čajo manj vredni pisatelji; srečajo 
se pisatelji v najširšem in najbolj
šem pomenu te besede.

treba paziti, da se ob vsej mno
žini problematike sodelujoči res 
posvetijo eni temi. Bolje manj in 
temeljiteje opraviti kot pa veliko 
načeti, a zaradi pomanjkanja časa 
opustiti. „To naj velja kot opozo
rilo in ne kot zlonamerna kritika", 
je dejal Jurij Koch. Sonja Ban

— otrok in šo!a - otrok in šoia - otrok in šo!a - otrok in šo!a - otrok in šota

Slovenščina na glavni šoli
G/avgg jo/g je cgg ggt/g//cva/g;Z jo/ /jgr/- 

jo/e. A/orr/g gfegge postat/ v r/og/er/geg; 
cayg Zof ,srer/gjg jo/g' ce/o et/Zgg jo/g, Zg /m 
Prevze/g oZvezgo jo/ggje or/ pefe r/o osgre 
rfopgje. /(/jgZ žZva/?g;g: po/Zt/čg/g; razpra- 

grer/ avsfrZjsZZrg/ sfrggZag;/ r/os/ej je g/ 
Pr/i/o r/o gresg/č/fve faZo Zg:cgovagf /gfegrZ- 
%ne sZgpge jo/e, vegr/ar g/ rečeno, r/g so to- 
^ar/evne režnje /g načrte zg ver/go or//ožZ/Z. 

V oZgročjg gragjj/gsZegg jo/sZega zaZona 
gg g/gvn/Z jo/g/? v Ce/ovcg /g Z?e/jaZg, 

"afere Vrejeg?gjo gčence /z /?rgjcv, v ZaferZZ 
g:ggjj/gsZZ jo/sZ; zaZog v ve/jav/, /g?gjo 

"čenč/ fgožgorr, r/g se gr/e/ež/jo fgr/Z pogža 
s/ovegjč/ge, če j//? sfarj/ & teg;g pr/jgv/jo v 
^ačefZg jo/sZega /efa. (Tr/jg^g je fgr/Z fgZaj 
^f/javgg zg vsa /efg, r/oZ/er otroZ o/gs&gje 

jo/o; če ofroZ jo/o ?gegjg, je pofreZgg po- 
Hovgg pr/jgfg.j

ČVg g/avg/ jo// ge zar/osfgje, r/a j?rZjgfZg?o 
**cegcg Z s/ovensZeg;g pogZg — freZa je Zz- 
°rafZ ego or/ fre/? rgožg/Z? var/ant so/ggjg v
s/ovegjč/g/.

a) V prven: /g r/rggeg; rer/g razrer/ov 
fčč/assenzggj /aZZo pr/jgfZfe ofro^g Z? s/oven- 
*cZg/ po rgggjj/gsZeg; jo/s/ecrg zaZogg. 5/o- 
^fgjč/gg /?o v fe?g pr/fgerg Zof g/avg; prer/- 
^cf egaZovrer/gg gergfčZgZ, Zar Zo jgsgo raz- 
^Zr/go rgr/; /z sprrče^a/g, ZZ gg Zo ofroZ r/oZZ/. 

Z j V prveg; rer/g razrer/ov je obvezno, r/g 
gčegec gčZ fgr/Z fgjegg jez/Za. Na A"orojZe?g 

A' fo o/?Zčajgo ggg/ejč/gg. /Va jo/a/?, Zjer se

pogčgje s/ovegjč/gg, pg /g?gjo sfarj/ fgr/Z ?gož- 
gosf, r/a zg svojega ofro^g ggg?esfo ggg/ejčZ- 
ge Zz/?erejo s/ovegjč/go. Ofro^g se v fcrg prZ- 
?gerg g/ fre/?g g?gčZfZ z ggg/ejč/go. A/ggZ^ov 
za or//očZfev Z: fovrsfg/ prZjavZ je več. /Zg; 
?geg/jo, r/g /;o ofroZ? v fej gaj/ r/eže/Z, v Z:a- 
ferZ /jgr/je govorZjo r/vg jezZ^a Zg Zraterg gojZ 
r/o/?rososer/s^e or/gose s ^/oveg/jo Zg z /ggo- 
s/avZjo, Z?ge/ or/ jo/ggjg v s/ovegs&eg? jezZ^g 
pač več ^or/sfZ Z?g/;or or/ jo/ggjg v ggg/ejčZ- 
g/. DrggZ spef Zz/?erejo s/ovegjč/go Zz geZ?a- 
^egg gr/o/?jg, /<oje se, t/g /?Z ofro^ Z?ge/ z 
ggg/ejč/go preve/Z^e fežave, Z?; /?Z ga ovZrg/e 
fgr/Z pr/ gčegjg osfg/Z/? prer/grefov, Zg se ta^o 
Zzoggejo ggg/ejčZg/. 7*o je razg?g/jZvo z/asfZ 
fr-r/gj, če gčegec ge grZs/Z gg ggr/g/jgje jo/ggje 
v vZjjZZ? jo/a/?. Pro/?/eg?gfZčgo pg vse^g^or je, 
če se ge^gferZ sporgg/jo gg prZjavo Z; s/oveg- 
scZg/ se/e v r/rggeg: g/Z ce/o frefje?g razrer/g 
g/avge so/e, Za? se v agg/ejč/g/ začge zafZ- 
^afZ. Že r/ržZ, r/g jo faZ*Z gčegcZ pofe?g v s/o- 
vegscZg/ /e grZarZa? ZzvozZjo, r/o zaže/jeg/Z? 
gčg/Z? gspe/?ov pg ge g:orejo prZfZ, Z?er jZ?g 
pač g?ggj^g gsfrezgg por//ggg.

cj Trefjg rgozgosf gčegjg s/ovegjč/ge gg 
g/avg/ jo/Z pg je s/ovegjč/gg Z;of prosf prer/- 
?gef v prvegr Zg r/rggeg: rer/g razrer/ov. / or- 
g?a/go g/er/ggo s/ovegjč/gg v feg: prZrgerg gZ- 
g:a egg^e gresfge vrer/gosf: Z:of geg?jč;gg g/Z 
ggg/esc;gg. 7 o je razvZr/go fgr/Z Zz sprZčeva/. 
vse , Zor Ža se ggr/Z fgr/Z v prosfZ/? prer/?gefZ/? 
ze/o Zva/Zfefeg pogZ.

Aes je, r/g se pogčgjejo gčegcZ, ZZ so prZ- 
jav/jeg/ Z pogZg s/ovegjč/ge po freZ raz/Zč- 
g/Z varZggfaZ, vsZ v eg/ Zg ZsfZ sZgp/g/. Vegr/ar 
je freZa pogr/arZfZ, r/g se jo/sZg gr/?gZgZsfrgcZjg 
Zg gčZfe/jZ gfočgo frgr/Zjo, r/g ZZ ZZ/ vsaZ gče
gec r/e/ežeg faZe ZzoZrazZe, ZaZrjgg gsfrezg 
gjegovZ/g pr:čaZovgg;e?g Zg z?gožgosfZg:.

G/er/e jo/sZe orggg/zacZje z ozZro?g gg pogZ 
s/ovegjč/ge ZgMjo je ?ggogZ sfarj; Zg gčegcZ 
geZaj or/prfZZ že/ja. V g več/g; g/avg/Z jo/ 
se pogčgje s/ovegjč/gg a/Z v zar/gj/Z graZ r/o- 
po/r/agsZegg pogZa a/Z ce/o popo/r/ge. Na 
g/avg/ jo/Z /grajo prer/rgefg/ pogZ. ^esfav/ja- 
gje grg/Za je fgZaj ze/o zargofggg zar/eva. 
V freggfg/Z oZo/Zjč/gaZ sZorajr/a res g/ grož- 
go, r/a ZZ vZ/jgčZ/Z s/ovegjč/go v rer/g/ r/o- 
po/r/ggsZZ pogZ. 7/Zfro pa ZZ se fo ZzZo/jja/o, 
če ZZ ZZ/o več pr/jav.

/zZgjgje v zvez/ s pr;;ava?g; so ze/o raz- 
go/ZZe. A/eZaferZ gčegcZ, ZZ so v /jgr/sZZ jo/Z 
ZZ/Z pr/jav/jeg/ Z r/vojez/čge?gg pogZg, gg 
g/avg/ jo/Z s/ovegjč/ge Zz gerazggr/jZvZZ vzro- 
Zov ge oZZsZgjejo več. /(er so fo pogosfo 
ofroc/ Zz zaver/g/Z s/ovegsZZZ r/rgž/g, ?gore- 
?go sZ/epaf/, r/g je fergg vzroZ geZa čgr/gg 
Zo?gor/gosf. Na r/rgg/ sfrgg/ čer/g/je pogoste
je opažagro r/ejsfvo, r/g se gfgog/ sfarj/ sporg- 
g/jo je/e oZ vsfopg svojega otroZa v g/avgo 
jo/o, r/g ZZ ZZ/o zagj r/oZro, če Z/ zgg/ oZa 
r/eže/gg jez/Za. 7*g j/g: je/e pr/r/e v zavest, 
r/a Zo s/ovegjč/gg oZ vsfopg v poZ/Zc otroZg 
sargo ZorZsfZ/a. /g Zogčgo z začgr/egjeg; Zg 
fgr/Z vese/je?g ggofav/ja?go, r/g se ver/go več 
ofroZ gegfjZ/Z sfarjev gg g/avg/ jo/Z sZgjg 
gggč/fZ s/ovegjč/ge.

oto

! Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku ! Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku !
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Zaključek folklorne kolonije 
v Preddvoru

V soboto, dne 28. avgusta 1982 so v Preddvoru zaključil! te- 
tošnjo, to je deseto folklorno kotonijo mladih. Slovesna prireditev 
ob zakijučku tega tedna, katerega so se udeiežiii siovenski otroci iz 
Koroške, itaiije in Madžarske naj bi biia na terasi pred hoteiom Bor v 
Preddvoru. Zaradi dežja pa so jo moraii preiožiti v tamošnjo osnovno 
šoio, kjer se je odvijat tudi večji dei programa koionije. Tako sioves- 
nost tudi ni mogia biti združena z otvoritvijo razstave piastik iz na
ravnega materiaia (iesa in kamenja) umetnika Stavka Ferkoija iz Tu- 
paiič kakor je bito predvideno.

Hanzej Cankar-Divji lovec
T%J: se je jo^a/o, JežetJd/o je swo v neJe/jo sprem/j^/i ^

M;e77!M poč/t^M šeMtja^o^s^o poš:opa//šče Lenzija z grezM!'ce
pr/ .Šentj^o^M v AoŽM. Po tež^/ Jo/g: ^o/ezM/ je v 79. /etK starost/ 
^e/^/o š-/r/ srce tega postenji, ^/ je MŽ/vd/ spostoM^je vse/?, ^/ so K** 
pozt:^//.

Nawzej Caw^ar je M gozdni Je/a-oec pr/ „J/ršt^" /n p<: t^J/ /ovec. ^ 
je pravi s/n p/an/n /n povezan z Mirovo ^ot tna/o^ater/. V zadnji vojw/ j^ 
to njenzM /n pa njegovim tovarišem partizanom ze/o prav pr/s/o, saj je ^ 
on edini, ^i je pozna/ svet mej Go//co /n /epo ^ot svoj /astni žep. Pne/ je 
odgovorno Je/o ^ar/rja. V partizanih je hi/ znan z imenom ,,Divji /ovec ^ 
Za svojo pr/zaJevnosi v naroJnoosvohodi/ni horhi je /"Z/ od/ihovan z 
od/ihovanji.

K/j^h močnemu Ježj% na Jan pogreba se je na pohopa/iše% zhra/^ 
ve/iha množica /j^Ji, med njimi hivši partZzanZ, /ovcZ Zn stevZ/nZ zastop' 
nihi javnega žZv/jenja.

Že/ja svojcev je hi/a, Ja se ne govorZ o/* groh^. K/jtth tem^ ohjav/j%' 
mo pos/ovZ/ne hesede (hi nZso hi/e govorjene) Cankarjevega prZjate/ja ZJc* 
sega šentjakobskega župana Zn predsednica /ovske družine Šentjakob, Hatt* 
žeja Korena, kZ se g/asZjo s/eJeče.- „v imenM starZb /ovcev naše /ovske </x%' 
žZne Šentjakob v Aož% se tZ zahva/j^jem za vse tvoje Je/o, traJ Zn prZza- 
Jevanje k o/epšanjK Zn zbo/jšanja našega /ovZšca. OJ /eta 1931, ko setp 
bZ/ 30 /et preJseJnZk te JražZne, sva skapaj Je/ova/a Zn /ovZ/a. Z?Z/ sZ tH* 
najbo/jšZ /ovskZ tovarZš. Zahva/im pa se tZ taJZ za prZspevek, kZ sZ g% ^ 
baJZ zimi 1944/43 kot borec JoprZnese/ k anZčenja kratega Jašizma. Do* 
mača zem/ja naj tZ bo /abka odeja."

PZanzeja Cankarja homo obranZ/Z v častnem spomZna, težko priza^e- 
tZm — ženZ, otrokom Zn soroJnZkom Zzrekamo naše g/ob/oko soža/je.

Seminar za vzgojitelje in ravnatelje 
dijaških domov v zamejstvu 

tokrat v Novem mestu

Začetki počitniških kolonij mla
dih, ki so bili zastavljeni najprej 
v Vuzenici ob Dravi, so v Pred
dvoru našli vsebinsko razširitev. 
Medtem, ko se otroci s tostran 
in onstran meje v Vuzenici vežba- 
jo in izpopolnjujejo v likovni umet
nosti, sloni težišče dela v Preddvoru 
na folklori in narodnih plesih. S 
tem pa ni rečeno, da ne preosta
ne časa za zabavo, izlete, šport, 
družabnost in spoznavanje krajev 
in ljudi.

V strokovnem delu te folklorne ko
lonije, so imeli otroci visoko kvali
ficirano vodstvo učiteljice Lenke 
Krišelj ter učitelja Mirka Udirja. Sa
dovi dobrega in vztrajnega dela 
zadnjih desetih let so na Koroškem 
že močno vidni. Otroške in mladin
ske folklorne skupine iz Globasni
ce, Dobrle vasi, Žitare vasi in Že-

Spomnimo
Pred 50 jeti se je 14. avgusta, smrt

no ponesrečil pod Zelenico Borovelj- 
čan, prosvetaš (ustanovitelj prosvet
nega društva) in planinec Peter Kraj- 
ner. Leto dni po tragični smrti so mu 
boroveljski prosvetaši in tržiški pla
ninci postavili pod Zelenico spomin
sko ploščo, ki pa so jo med drugo 
svetovno vojno nacisti uničili. Lansko 
leto pa smo boroveljski prosvetaši 
skupno s Slovenskim planinskim dru
štvom Celovec in občino Tržič po
novno odkrili spominsko ploščo, za 
kar se imamo še prav posebno za
hvaliti tedanjima — tržiškemu žu
panu Milanu Ogrisu in predsedniku 
izvršnega sveta Janezu Ivniku, ki sta 
omogočila obnovitev spominske plo
šče.

14. avgusta, za obletnico smrti Pe
tra Krajnerja, sem se spet vzpenjal 
proti Zelenici. Moj cilj je bil obiska
ti mesto, kjer smo lansko leto odkrili 
spominsko ploščo temu priljubljene
mu in spoštovanemu prosvetašu in 
planincu. Pri plošči z napisom „14. 
8. 1932 se je tod ponesrečil Peter 
Krajner, SPD Borovlje, 1981" so mi 
uhajale misli nazaj na tiste čase, 
ko smo skupaj s Petrom Krajnerjem

lezne Kaple niso samo obogati
tev in ponos teh krajev in njiho
vih slovenskih prosvetnih društev, 
temveč slovenskega narodnega živ
ljenja na Koroškem sploh. Velike 
zasluge za to uspelo delo letos in 
vsa ta leta pa nosi predvsem rav
natelj osnovne šole v Preddvoru, 
prof. Vinko Jenko, ki ni opravljal 
le glavno organizacijsko delo, tem
več je skrbel tudi za stalen stik s 
starši, ki so sprejeli v svoje dru
žine tudi koroške otroke. Duša te 
akcije pa je od začetka že mno
gim koroškim rojakom dobro znani 
Tone Roblek, ki se je ves ta čas 
osebno brigal za mladino iz Koro
ške in jo tudi spremljal na ekskur
zijah.

Pomen takih kolonij pa ni le v 
tem, da se otroci in mladina učijo 
veščin likovne umetnosti in spret-

obiskovali gore na jugoslovanski stra
ni Karavank, predvsem na območju 
tržiške občine. S prebivalci zlasti s 
planinci te občine smo imeli Borov- 
Ijanci prisrčne prijateljske stike.

Veliko tovarišev iz tistega časa je 
pomrlo oziroma končalo življenje na 
bojiščih, v koncentracijskih tabori
ščih in pa bilo umorjenih. Še posebno 
se spominjam Ivana Dovjaka iz Bo
rovelj (rojen Selan), ki je sodeloval 
v našem prosvetnem društvu kot od
ličen pevec in bil obglavljen 1943 
na Dunaju. V zvezi z njim se spo
minjam njegovega zapisa s podpisom 
na zidanem križu na Macni, kjer je 
kratko preden je bil aretiran, kot da 
bi slutil kaj pride nanj, imel napisan 
sledeči verz: „Oj ti planina skalna
ta, kdo bo tebe ljubil, ko te jaz za
pustil bom in zemlja me bo krila". 
(Ta zapis so po vojni prebelili). Še 
in še so mi misli uhajale nazaj k Pet
ru, ki je nas prosvetaše in planince 
spodbujal, da smo hodili v planine, 
zlasti v sosednje gore na Zelenico 
in druge hribe, kjer smo se srečavali 
s Tržičani in skupno prepevali lepe 
slovenske pesmi. In ravno pod to Ze
lenico se je zgodila tragedija, da smo

nosti narodnih plesov ter se v njih 
izpopolnjujejo temveč predvsem 
tudi v tem, da imajo priložnost, 
preživeti teden dni v povsem slo
venskem okolju, v pristni sloven
ski domačnosti, katere mnogi v 
domačem kraju pač ne najdejo 
več. Zato bi bilo razveseljivo, če 
bi Vuzenica in Preddvor našla še 
več posnemalcev.

Zaključna prireditev minulo so
boto, katere so se udeležili poleg 
domačinov in drugih gostov tudi 
starši otrok in predstavniki Sloven
skega prosvetnega društva „Trta" 
iz Žitare vasi, ni prikazala le pre
rez dosežkov te folklorne kolonije, 
temveč predvsem hotenje k nadalj- 
nemu delu ter željo obiskovalcev 
po vzpostavitvi pravih prijateljskih 
vezi med ljudmi tu- in onstran me
je. To so posebej spoznali ob za
ključku organizatorji te kolonije, 
predstavniki osnovne šole iz Pred
dvora, tajnik Zveze kulturnih orga
nizacij Slovenije, Martin Zakonjšek 
ter zastopnik Slovenske prosvetne 
zveze v Celovcu. Prva akcija v to 
smer naj bi bilo povabilo staršev 
in mladincev — gostiteljev na Ko
roško v Žitaro vas, Št. Lipš za le
tošnjo jesen. oto

Izgubili našega najboljšega tovariša, 
gonilno silo našega prosvetnega dru
štva. Bil je dolga leta tajnik in pa 
tudi predsednik društva, človek, ki 
je dejansko znal vplivati na svoje 
tovariše, da smo mu slepo sledili.

Peter Krajner in Ivan Dovjak sta 
dva iz tistega časa, ki v kroniki na
še kulturne dejavnosti v Borovljah 
nekaj pomenita. Sploh bi bilo prav 
da se teh ljudi iz tiste dobe ne spo
minjamo samo mi redki stari, mar
več da preidejo spomini nanje preko 
nas na mladino, ki naj naprej goji 
spomin in spoštovanje do tistih mož, 
ki so prav tako gotovo mnogo do
prinesli, da je naše ljudstvo v naj
hujšem času naše zgodovine našlo 
pravo pot k uporu Hitlerjevi tiraniji. 
Bili so nam dobri vzorniki. Spomin
ska plošča pod Zelenico pa naj nas 
in zanamce vedno spominja, da je v 
Borovljah pred 50 leti deloval mož, 
ki ga ne smemo pozabiti, saj so iz 
njegovih vrst izšli ljudje, kot je bil 
na primer Ivan Dovjak in še mno
gi drugi rodoljubi, ki so trpeli in 
umirali za boljši jutri.

Andrej Wieser, Borov/je

Letos so se pedagoški delavci 
slovenskih dijaških domov iz Trsta, 
Gorice in Celovca enajstič srečali 
na skupnem trodnevnem seminar
ju, ki ga prireja Zavod za šolstvo 
SR Slovenije. Od 23. do 25. avgu
sta se je 22 pedagoških delavcev 
ob strokovnem vodstvu posvetilo 
praktičnim in teoretičnim proble
mom vzgojnega dela v zamejskih 
domovih.

Prvi dan je bil namenjen pred
vsem strokovnemu izpopolnjevanju. 
Z ozirom na to, da so dijaški do
movi v velikem delu soodgovorni 
tudi za uspešno napredovanje go
jencev v šoli, je bila tema „Organi- 
zacija učenja v dijaških domovih" 
splošno aktualna. Po temeljitem 
uvodnem referatu dr. Vinka Skaler- 
ja so vzgojitelji v skupinskem delu 
obravnavali specifične probleme te
ga dela v domovih. Drugi dan so 
seminar več ali manj' oblikovali 
vzgojitelji sami. Predstavili so razne 
teme, za katere so se zmenili že 
na pripravljalnih sestankih in so 
zajele širok spektrum vzgojnega 
dela v dijaških domovih, od spre
jema novincev v dijaške domove 
pa do tako vsakdanjih problemov 
kot so odnosi med ljudmi. Zanimi
vost teh tem je bila predvsem v 
poudarku na praktične izkušnje de

la v domovih in je temu primerno 
prišlo tudi do živahne diskusija 
Zadnji dan seminarja je bil posve* 
čen splošnejši izobrazbi. Mag. Sa* 
vin Jogan je predaval o ..Odgovor* 
nosti kot temeljni vrednoti samo* 
upravne družbene ureditve", odgo* 
varjal pa je tudi na razna druga 
vprašanja. Oficialni del seminarja 
pa so zaključili z delovnimi naloga* 
mi s področja aktualnosti.

„Prosti čas" je služil predvsem 
za to, da so se udeleženci seminar* 
ja seznanili z zgodovinskimi, kut* 
turnimi in gospodarskimi pornem&' 
nostmi Novega mesta. Ogledali s° 
si znano Bazo 20 in muzej N<% 
zgodovinsko pomembni stari de 
Novega mesta in dve večji gospo* 
darski ustanovi, farmacevtsko t°* 
varno Krka in tekstilno tovarno La* 
bod.

Nedvomno je glavni pomen M' 
kih in podobnih seminarjev v stro* 
kovnem izpopolnjevanju vzgojiti' 
jev, ki je pri odgovornem delu z 
mladino neobhodno potrebno. 
jejo pa tudi možnost za izmenjavo 
izkušenj med zamejskimi domovi, 
ki se mnogokrat srečujejo z ena* 
kimi in podobnimi problemi ter m°' 
ralno podporo vzgojiteljem, ki se 
bodo v nekaj dneh spet morati po* 
svetiti naši dijaški mladini.

se pionirja našega društva

Slovensko prosvetno društvo „Edinost" v Pliberku vabi vse pri
jatelje dobre volje, zabave in plesa v svoj

šotor na
„Pliberškem jarmarku"

v času od sobote 4. do ponedeljka 6. septembra 1982

Za ples in razvedrilo bosta v vseh teh dneh skrbela znani na
rodno zabavni ansambel VESELI PLANŠARJI s pevcema Marico 
Jerše in Damirom Korenom ter ansambel „KOROšKl ODMEV". 
Vmes pa vam bomo postregli z dobro domačo hrano in izbra
nimi, kakovostnimi vini.

Slovensko prosvetno društvo ,,Koč
na v Svečah vabi na

2. SLIKARSKI TEDEN

v času od 5. do 11. septembra 1982 
pri Adamu v Svečah 
Na prireditvi bodo sodelovali: Mari- 
nella Biscano, Treviso; Marjan Kra
vos, Trst; Darja Prelec, Sežana; Štef 
Potočnik, Ljubljana; Inge Wawra 
Aspetzberger, Kriva Vrba in Hans 
Staudacher, Mlinare-Dunaj

IZLET NA TRIGLAV
(po manj obiskanih poteh)

v soboto in nedeljo 11. in 12. sep
tembra 1982.
Iz Radovne nas bo pot vodila skozi 
slikovito dolino Kot do Staničeve ko
če, kjer bomo prenočevali. Od tam 
naslednjega dne preko Kredarice na 
Triglav. Vračali se bomo skozi dolino 
Krmo. Zbirališče in odhod ob 6. uri 
na jugoslovanski strani Ljubelja. 
Prireditelj: Slovensko planinsko druš
tvo Celovec

SPD „Borovlje" vabi na dvodnevni 
izlet na

GRADIŠČANSKO 
v soboto 4. in nedeljo 5. septembra 
1982. Prijave: pri Posojilnici Borov
lje (0 42 27) 32 35 ali pa tudi tel.: 
(0 42 27) 21 3 92
Odhod: v soboto 4. septembra ob 6. 
uri z avtobusne postaje v Borovljah. 
Srečali se bomo z gradiščanskimi Hr
vati

Slovensko prosvetno društvo „Rož" 
v Šentjakobu v Rožu vabi člane in 
prijatelje društva na

IZLET NA BLEŠČEČO 
„Na planincah luštno biti, tam je 
dosti mleka (vinca) piti" . . .
Prisrčno vabljeni v nedeljo 5. sep
tembra 1982

TEČAJ ZA IZDELOVANJE ŠOP
KOV S SVEŽIMI CVETLICAMI 
^ v soboto 4. septembra 1982 od 
14.30 do 17. ure v Domu v Tinjah 

v soboto 4. septembra 1982 od 9. 
do 11.30 ure v gospodinjski šoli v 
Šentpetru pri Šentjakobu v R.
^ v soboto 11. septembra 1982 od 
14.30 do 17. ure v mežnariji v Zilj
ski Bistrici
Tečaje vodi vrtnarski mojster Ma- 
thias Tschink!

ŠKOFIČE
Odbor Slovenskega prosvetnega 

društva „Edinost" v Škofičah si je 
zadal nalogo, da bo v letošnji turi
stični sezoni izvedel tri kulturne ve
čere, posvečene v glavnem tujim go
stom, ki letujejo pri nas na Koroškem. 
To zadano nalogo so škofiški prosve
taši tudi izpolnili.

Zadnji — tretji kulturni večer je 
bil v nedeljo 21. avgusta pri Btir-

IZLET NA TOLSTO KOŠUTO 
2059 m

v soboto 18. septembra 1982 
Zbirališče in odhod ob 9. uri izpred 
gostilne Trki v Selah-Borovnica 
Vodi: Franci Kropivnik 
Prireditelj: Slovensko planinsko dru
štvo Celovec

KUHARSKI TEČA) ZA ŠTUDEN
TE IN ŠTUDENTKE 

v četrtek 9. septembra 1982 od 9. 
do 17. ure v Domu v Tinjah 
Vodi: sestra Monika

GALERIJA TINJE 
odprta do 18. septembra 1982 

Razstava študijskih del Marka Dum- 
pelnika

gerju v Škofičah. Kot po navadi s 
ga je tudi tokrat udeležilo mnoge 
ljudi, predvsem letoviščarjev.

Nastopali so domači mešani 
ski zbor, tamburaši iz Hodiš ter se 
stri Velik iz Sel, Zgornjega kot^ 
Zbrano množico pri Burgerju je P*j 
zdravil v obeh deželnih jezikih P**^ 
sednik SPD ..Edinost" Herman
ger in želel dober potek. Zlasti zj* 
tuje goste je bil kulturni večer ve^
dogodek, saj so nekateri imeli
priložnost slišati slovensko pesem 
besedo. Hanca Einspieler, ki je 
la povezavo, je v okviru le-te tj* 
seznanila javnost z našo zgodovtf 
in dejavnostjo. Seveda je bila po^ 
zava dvojezična.

Dejavnost škofiškega prosvetneg^ 
društva pa s tem večerom seveda 
končana, nasprotno saj je pozim: s 
več možnosti delovanja, tako da rj} 
čunamo s tem, da nas bodo še , 
krat vabili in se predstavili s P^. 
ditvami. Že kar prihodnji teden bo
do škofiški pevci in tamburaši n? 
stopili na Javorniku pri Jesenic^ '
Še dobro imamo v spommu 'odliti
podano igro „Vcriga" v izvedbi 
vorških igralcev, ki je zelo nav<h 
šila naše ljudi. No tokrat pa se bo 
Škofičanarji predstavili s svojo P 
javnostjo na Javorniku in tako ^ 
niti obisk.
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Koroški večer v Vuzenici
Slovenska prosvetna zveza pri

pravi vsako leto v okviru likovne 
kolonije mladih kulturnopolitično 
informativno prireditev — imenova
no koroški večer. Ta večer se je le
tos odvijal pod geslom ,,40-letnica 
Pregnanstva in upora koroških Slo
vencev". Usodo koroških Sloven
cev je na zelo zanimiv in privlačen 
način, s pomočjo diapozitivov pri
kazal v svojem predavanju profe
sor Štefan Pinter. Večeru je dal 
tudi slavnostni pečat s pesmimi, 
k' so se nanašale na tematiko ve
čera, Obirski ženski oktet, ki ga 
f°di Valentin Polanšek.

Ravnatelj osnovne šole v Vuze
nici tovariš Lojze Gobec je v uvod- 
nem govoru naglasil velik pomen 
iikovne kolonije in uspešni 12-let- 
ni razvoj le-te. Likovna kolonija v 
^uzenici ima že mednarodni zna- 
čaj, saj se je udeležuje mladina 
ii Avstrije in tokrat tudi že iz Mad
žarske — letos se je namreč prvič 
kolonije udeležilo 5 Slovencev iz 
Porabja. Prihodnje leto namerava
te organizatorji pritegniti še Sloven
ca iz Primorske v Italiji.

Predsednik Slovenske prosvet
ne zveze Valentin Polanšek se je 
soorganizatorjema — vuzeniški Ijud-

Pliberški otroci 
letovali v Baški

kot že nekaj let poprej je Slovensko 
Prosvetno društvo .Edinost" iz Pliberka 
^di letos s pomočjo SZDL Celje omo

gočilo tridesetim otrokom obmorsko le- 
ovanje v Baški na otoku Krku. Naši 
°koci so bili skupaj s celjskimi gosti v 
^oljskem domu, kjer so za njihovo var
nost in zabavo poskrbeli skrbni vzgo- 
jjtelji, za lačne želodce pa prijazno 
..ohinjsko osebje. Zelo naklonjeno pa 

je bilo tudi toplo, sončno vreme, 
oko, da je odpadla le redka ura ko- 

P°nja. Seveda pa so bili otroci poleg 
kopanja tudi še drugače angažirani! 
mko so se na primer pomerili z ude- 
ozenci kolonije doma Murske Sobote 

^ šahu, nogometu, namiznem tenisu in 
*oied dvema ognjema". Med tekmo- 
y?}ci v naštetih športnih panogah so 
°ui tudi naši otroci., še posebno so 
^ izkazala naša dekleta v tekmi .med 
dvema ognjema" z dekleti murskoso
boškega doma, kjer so zlahka dobila 
skmo, manj uspešni pa so bili fantje 

V nogometu.
. Naj omenimo še to, da so na za
ključnem večeru v domu Murske So- 
°ote, kjer so letovale skupine iz Av- 
^dje, Nemčije, Madžarske in Slovenije 
Sodelovala naša koroška dekleta s pev
cema točkama in za svoj nastop do- 
°ua buren aplavz navdušenja.

Štirinajst dni prijetnega bivanja v 
^oljskem domu v Baški je za marsiko
mu kar prehitro minilo. Otroci so ob 
slovesu zapeli in si obljubili, da se še 
s^čajo in ne le samo drugo leto v Ba- 
k'. temveč tudi drugače, med letom 

k medsebojnimi obiski.

ski šoli in kulturni skupnosti Radlje 
- iskreno zahvalil za uspešno rea
lizacijo 12. likovne kolonije. Pred
vsem se je zahvalil staršem, ki so 
letos že 12-ič sprejeli v svoj dru
žinski krog naše otroke iz Koroške. 
Brez teh čudovitih staršev bi bila 
likovna kolonija v Vuzenici neiz
vedljiva. Pomembnost te likovne ko
lonije pa se potrjuje v sadovih, kaj
ti s ponosom lahko gledamo na

mlade likovnike, ki so uspešno do
jemali prve poteze, osnovne smer
nice v raznih prijemih in tehnikah 
na likovnem področju.

Med častnimi gosti je bil tudi 
tajnik Zveze kulturnih organizacij 
Slovenije za stike s tujino in med
narodno sodelovanje Martin Za
konjšek ter številni kulturni in po
litični predstavniki občin Muta in 
Radlje.

Vrba - folklorni večer
Slovensko prosvetno društvo „Dra- 

bosnjak" s Kostanj je letos imelo že 
drugo kulturno prireditev — folklor
ni večer prirejen zato v kulturnem 
domu v Vrbi, da ga obiščejo tudi 
tuji gosti, ki so na letovanju ob le
pem Vrbskem jezeru. Kljub slabemu 
vremenu v soboto zvečer, saj je moč
no deževalo, se je nabralo razveselji
vo mnogo ljudi, kar je vsekakor pri
pisati dobri organizaciji prireditelja.

Kostanjčani so za sobotno priredi
tev pridobili odlični folklorni skupi
ni DPD Svoboda (otroško in odraslo) 
iz Ribnega pri Bledu; moški pevski 
zbor Slovenskega prosvetnega dru
štva iz Loge vasi in instrumentalno 
skupino. Pri slednji je bilo tako, da 
so namesto napovedanega ansambla 
„Drava" (tri dekleta bila zadržana) 
nastopali v zmanjšani in spremenjeni 
obliki Roman Verdel (vodja skupine 
„Drava") ter Maksi Sima in Jožko 
Pack. Kljub tej rošadi v zadnjem 
trenutku pa je bil efekt tega instru
mentalnega tria dober, saj je bil na

grajen z navdušenim aplavzom. Raz
veseljivo zlasti za domačo publiko 
je bilo, da smo tokrat imeli na odru 
priljubljeni in izkušeni domači moški 
zbor SPD iz Loge vasi, ki ga vodi 
Stanko Černič. Poleg slovenskih pes
mi je zapel tudi nemške. Značilno 
za ta zbor je, da ima zelo melodične 
podane pesmi. Posebnost večera pa 
sta bila vsekakor nastop otroške in 
odrasle folklorne skupine, ki sta s 
svojimi izvajanji še posebno navdušili 
številne tuje goste v dvorani. Napo
vedoval je Kristian Zeichen. Folklo
risti iz Ribnega pa so imeli svoji na
povedovalki, tako za slovensko kot 
za nemško občinstvo.

Sobotna prireditev je bila lep pri
spevek k spoznavanju slovenske kul
turne dejavnosti, za kar smo zelo hva
ležni SPD „Drabosnjak" na Kosta- 
njah, ki čuti potrebo našo slovensko 
kulturo seznaniti številnim tujim go
stom ob Vrbskem jezeru. To je lepa 
in plemenita gesta, ki je vredna po
snemanja.

MINIMUNDUS - 
Slovenski kulturni večer

V okviru tedenskih prireditev „MINIMUNDUS ABENDKONZERTE", 
katere prirejajo v „malem svetu ob Vrbskem jezeru" v mesecih julij in 
avgust, so prejšnjo sredo nastopale kulturne skupine SPD „Zarja" iz 
Železne Kaple. Organizatorjem se je treba zahvaliti za pripravljenost, 
da uvrstijo v spored osmih poletnih koncertov tudi slovenskega.

Pred čudovito osvetljeno in privlačno kuliso Minimundusa in sto
terih gostov iz Avstrije in mnogih drugih držav so odlično predstavili 
našo slovensko pesem in kulturo moški in mešani zbor, ki pa je pel 
tudi pesmi sosednjih narodov (vodi Jožko VVrulich), folklorna skupina, 
ki je živo zaplesala (vodi Traudi Uršič), napovedovalec predsednik 
Miha Traunik in -kot gost- odlični ansambel „Korenika" s pevkama 
(vodi Albert Krajger), kateremu se „Zarja" še posebno zahvaljuje, 
da društvo rad spremlja na nastopih, kar je tudi prav, saj ga sestav
ljajo tudi Kapelčani.

Kulturni spored je navzočim prikazal širok in pester pregled 
ustvarjanj koroških Slovencev in je našel pri publiki dober odziv. 
Pohvalno so se izrazili predvsem prireditelji in častni gost dr. Klein- 
dienst, ki so čestitali slovenskim skupinam.

A tudi za nastopajoče je ta koncert bil doživetje, sigurno pa je 
utrdil tudi zavest, da je pevcem in plesalcem v polnem številu mnogo 
lažje in prijetneje nastopati, ter tako zadovoljiti poslušalce in samega 
sebe. M. T.

Nekaj vtisov in misli
ob predstavitvi slovenskih impresionistov v Celovcu

K%Mr swo M%tM že poro&r/f, je 
f Korof^f JežeJm v CefovcM
žrenKtMo jreJ^v/jeTM raz
stava s/oveMtM:? :?wpre$fo7Mstcw, 
je Joštoma še r7o Mnca tttescca sep- 
tctMra. TaM Majo tMr CcJovčant

scvcM McrcseM ;'z osta/c Korošce 
seM; ^Možnost, M sc seznanijo z 
Jejo??! s/ovcKs^f/7 Mprcsionrstov, 
MerfpoTMMO predstavljajo vzse^ sfovett-

se je začef vzporedno s po/etow taM- 
MenovaMe s/ovensM „A7oder?!e" v 7f- 
terat%rf (Kette, A7%rM,Ca?!Mr,ŽM- 
paTTCEČ) tM Že to — MdW aeČtMOTMd 
7?o(j znano dejstvo — pove, da z 
nOvM MtnetHiS^M s/ogOM! dft KOVO 
Jortno Me gre zgojj Zd Kve/jav/janje 
novfT Men a s/ovens^f Mftarn: zgo- 
dovM, tentveč zd nvedTo novega 
nntetnfsMga pogJaTdjanja, raznnreva- 
nja ;n npodaTdjanja drnžTenzK raz- 
nzer zn oM/ja. DejansM to s/oven- 
s^ž mtprettOTMttf t svojM defozn osvo- 
Toddž sJovensM /zMvno zzznetnost 
dotedanjega proatnctd/tZTTM zn t svo- 
jMz' tdzttdadwr a praetTt deset/etjzz 
našega stojetja seznandz T-jnT/jančane 
zn t tezn osrednjž s/ovens^ž prostor z 
zzznetnžs^Mz dosež^ž drttgzT? evrop- 
s^z'7z narodov, z/astž Francozov zn 
Nemcev — seveda przMojeno sjoven- 
S^Z narodnz td?Moj?;tMOttr.

Dd to M: Mo enostavno trt da je 
trčzfo na Md odpor slovenskega kon
servativnega takora, priča zznzčzzjoča 
IjM/jansM kritika na drzzgo skzzpno 
razstavo slovenskzk MtprettOMjttoa f 
LjdNjdtM (etd — Mr pd Mrdtt'
tdd'; pnčd o MMtetMt'%: prdatfHOtt; 
d^rdtte potf. 7* *d je čfožtae/d taojo 
prdao oceno že <fae /et; pozneje, o(? 
prtfz^;' tMpne rdzttdae nd Dnndjn, 
Lo je „Nene Trete Preste" otžLrtto 
prtznd/d.' „TeJdj so nendtfontd td, sd- 
tnt' noatnet' t'z /jnTJjdns^e o^o/tce, :'n 
zdazentdjo td^oj ze/o a retftt saoje 
tnesto. Kot cefotd ndprdat' td rdzstd- 
ad otf/očno atts ntnogegd saežegd :n 
resofntnegd td/entd, pretjasent tMtf: 
tentperdntentd t'n ntočne poštene /j%- 
Teznt t(o nntetnosti."

/Kettt je ntordfo neMj tjesetfettj, 
<fd so se tn&' ^/oaenct oz. KrdMd 
s/oaensM M/tnrnd jdanost prt^/jtt- 
čt/t' tej ocent' ter tpoznd/t aeJtčtno tn 
areJnost nnzetntš^tT t(ej /adnd Gro- 
Tdrjd, KtMrrjd JdMptčd, Afdttje /d- 
nte t'n Afdtejd Tternend, ^t j:j? snTstt- 
nttrdnto potj ntortjd ne posebno po
srečeno tzTrdnt pojem s/oaensL; :m- 
prestontzem. Kdjtt, LdTor je že <fe- 
jd/ nmetnts^t zgotjoatndr Trdnce Šte
je, s^npnost omenjentjt šttrtj? nmet- 
nt^oa nt tzatrdfd to/t^o tz sMptn 
d/t ce(o enotntT nmetntš^tT gjet/dnj 
^ot t'z atdMdnjtjt prd^ttčntT nttjno- 
stt. S^ttpno jtm je Tt7o stcer šo/dnje 
a AfttncTntt tn tdm prttjoT/jent štršt 
ttmetnts^t pog/etj — aenMr se je 
asd^ rdzatjdj a saojo smer, Mr je 
tMt rdzattfno t'z sTrjtno sestda/jene 
rdzstdae a Cejoactt. S^ttpnd jtm je

tM preJaojne tt^oane nmetnostt. 
NttToa pofet a s/oaens^t nme

TtJd tnJt Zdaest o saojem pos/dnstatt, 
o saojt — a ndjfto/jšem pomentt Te- 
setfe — dadntgdrJnt ajogt a s/oaen- 
s^t (t^oant nmetnostt, ^t jo je Gro- 
Mr neMč td^o/e optsdj.* „Aft s/oaen- 
s^t nmetnt^t smo potjo^nt Mrdadnt 
a SdTdrt. Groznd snšd nds oTtčdjd, 
Mst je tn ase prej MMr troptčno 
potfneTje.' čeprda se prt^dže tn tn 
tdm MM ze/ented, d tzgtne aeJno 
preTttro. Potrp/jenje treM S/oaen- 
cem — pd sdj je to Mje Tožje md- 
ztfo. Potjočnost mord Pttt' jepšd, td- 
M se tofdžtmo, tn aerjemt prtjdteJj, 
td (epd ndM je aečMdt etftno, Mr 
nds aztfrždje, M ne oMpdmo."

VseTtns^o so osretfotočend tje/d s/o- 
aens^tP tmprestontstoa a gJdanem nd 
dpoMTjjdnje oTMjdjoče jtP ndrdae, 
M^or jo sdmt attjtjo, a asem njenem 
spremtnjdnjd tn neštettP se rdz/t'adjo- 
čtp MradP,* nd td dmetntš^t ndčtn 
tzrdždjo saoj protest prot/ stdt/čnostt, 
(opjstoječemtt en^rdt Zdg/eMnegd. 
G/eM/ctt ne nMtjo mtrd, temaeč žta- 
/jenje tn te^očnost. OP tem pd se Mn- 
centrtrdjo aet/no nd tjomdčo oPo/tco 
tn Mjejo s tem saojt dmetnostt po- 
sePen s/oaensPt ndrotfnt' Po/ortt. Afetf-

OBIŠČITE

Wemer Bergovo 
gaterijo

V PLIBERKU

tem Po se /dPoptč, /dmd tn Sternen 
Pdatjo tdtft s portrett tn dPtt, se Gro- 
Pdr posaečd pretfasem dpoMPjjdnjd 
PmečPegd tfe/d, Pt' gd je sdm tfoPro 
poznd/. Oton Ždpdnčtč je a preJgo- 
aord PrežtPoatm So/ztcdm Zdptsd/, 
M je prda GroPdr „prt' nds prat' oP- 
čdtt/ aePčdstnost PmečPegd tše/d tn 
mn nds/tpdj s saojtm ,Sprdat7om Prom- 
ptrjd' ndjmondmentdjnejši spomentP".

7*dt(t td „SpomentP" je trendtno 
nd dgjetj a Ce/oacd. 7n ne sdmo zd- 
rd<7t njegd je oPtsP tježe/ne gd/ertje 
Zd asdPogdr prda gotoao Zdntmta, 
sdj nt' mnogo tjrdgtp možnostt tzaen 
PjdPjjdne, M Pt attfeJt arPdnsPd tfe- 
/d sjoaensPe /tPoane dmetnostt, Pt nt 
ne sdmo earopsPd ne sdmo ndctondj- 
nd, temaeč pretjasem g/oPoPo č/o- 
aesPd. 7n Pt st je P/jdP asem notrd- 
njtm tn Zdndnjtm oatrdm dtr/d saojo 
pot a dmetntšPt tn Pd/tdrnt saet.

fra-ter

Janko Kersnik

AGITATOR
..Prijazen? V takem položaju ne velja več prijateljstvo 

^ še manj prijaznost!"
„To mi je neumljivo!"
..Dozdeva se vam tako; a le potrpite, gospodična! 

^slel bi skoraj, da bi vam bilo zabranjeno tako spozna- 
^fe; pa ne bo vam — gotovo ne! Ko se vam odkrije življenje 
^ vsemi svojimi strastmi in brezdni, s svojimi nadami in 
Prevarami, s srečo in nesrečo — oh, gospodična, verujte 

— ako te stopite malo ven iz tihega svojega zavetja, po- 
em vam ono tudi ne bo več tako povsem neumljivo."

„A naš oče vendar niso takov! Smeje se, govoreč o 
politiki in agitaciji — ali kakor drugače imenujete te za- 
°RVe svoje — in jaz mislim, da bi se zaradi razlike v miš-
*isnju o takih vprašanjih z nikomer ne skregali ali sprli."

„V mirnih časih in dokler človek sam ne stopi na 
^Ozorišče, naj velja to; pa letošnje volitve vas o nasprot- 
^Srn pouče, gospodična!"

„Prosim vas, gospod Koren! Vi trdite, da se boste 
bojevali letos samo za narodnost, za slovenstvo; a kako 
^ *** saj trdite, da so nasprotniki, kakor gospod Anton, 
^di narodni in da hoče Meden postati narodnjak?

„Ti gospodje imajo druge namere. O Medenu ne go- 
^Orirn, kajti ako postane naroden, potem je vetrnjak, in 
^ nas se ne veselimo tako poboljšanega grešnika kakor 
9ori v nebesih. Nemškutar ostane nemškutar in ta sramot- 
^ Pečat mu je na veke vtisnjen, naj se levi, kolikokrat 

je drago ali možno. Drugo pa je z Antonom! On je na

roden, to je istina, toda narodnost mu ni prva; — on je 
bojevnik za vero in potem šele za slovenstvo! In poleg teh 
imamo še drugih gospodov, za katere se tudi ne morem 
ogreti: so naši vladni narodnjaki. V našem trgu še nima
mo nobenega pravega zastopnika te stranke, pa bojim se, 
da se prekmalu pokaže na dan."

„ln zakaj se teh bojite?"
„Ker so polovičarji! Za polovično, navidezno korist 

žrtvujejo — ako treba — najblažje svetinje naše narod
nosti — pa, gospodična, kaj bi vam govoril o tem?"

..Zanima me, ako mi pripovedujete o teh stvareh, ako- 
prav jih ne urnem popolnoma; — res je tako, vse mi je 
novo!"

Koren pa je bil pri pravem predmetu. Razkladal je 
nadalje politična vprašanja in popolnoma pozabil, kako 
maloumesten je ta pogovor glede zabave mladi deklici. 
Pa počasi in nehote je zapustil ozko polje domačih poli
tičnih razmer in pripovedoval ji o slovanstvu sploh, o zgo
dovini in o slovstvu slovenskih rodov, in ognjeno navdu
šenje, ki je sedaj donelo iz njegovih besed, vplivalo je 
silno na mlado poslušalko. Vsa njena vzgoja je bila nem
ška; — edinega slovenskega govora še ni pozabila, kakor 
se ga je bila priučila v otroških letih; a tu se ji je odpiral 
nov svet, novo prizorišče in, ko je nekolikokrat med Kore
novim govorom omenjala, „oh, to mi je popolnoma nez
nano," ni bila to samo običajna opomnja, nego čulo se 
je v njej tudi obžalovanje, da ji je doslej ostalo vse to 
prikrito. -

Z malega grajskega stolpiča se je oglasil zvon, ki je 
oznanjal delavcem v bližnjih Boletovih tovarnah poldan- 
sko uro. Koncipient se je skoraj prestrašil, kajti ni mislil, 
da se je pomudil tako dolgo. Izročil je Hrastovo pismo 
Milici, da ga odda očetu, nato se poslovi. „Zakaj ne pri
hajate večkrat?" vprašala je Milica in zardela. „Tako sa

mi in zapuščeni smo in tudi oče si žele mnogokrat družbe."
Spremila ga je veselo do mostovža in mu tam še en

krat podala roko. Nekako čudno ji je bilo pri srcu, ko se 
je vrnila v sobo; postala je pred zrcalom in pogladila si 
lase, kakor da bi bili v neredu, in pri tem je videla svoje 
zardelo lice. Obrnila se je stran in hitela v drugo sobo 
pospravljat svoje pletenje; a ni je strpelo tam. Vrnila se je 
veselo pevaje in stopila k oknu, od koder se je odpiral 
krasen razgled na vso dolino. Tam doli se je vila bela ce
sta proti Borju in prav doli pod klancem jo je meril sedaj 
urnih korakov naš znanec.

„Se bode )i ozrl?"
To vprašanje ji je sililo v glavo in ž njim vred v kri, 

ta izdajalska kri.
In res; oni tam doli se je ozrl na ovinku, a videti je 

ni mogel, kajti že pri prvi misli, da bi jo mogel ugledati, 
stopila je za široko zagrinjalo, in predaleč je bilo tudi. Vi
de! je le belo prijazno obzidje in visoke bezgove grme ob 
njem, ki so poganjale prvo zelenje.

Blizu Borja je srečal Koren zopet Medenov voz; tudi 
gospa Elza, ki se je vračala v njem, ugledala je že od da
leč kocipienta ter velela kočijažu ustaviti.

..Oprostite, gospod Koren," dejala je z najprijaznej
šim smehljajem, katerega je premogla, ..govorila bi rada 
o nujni stvari z vami. Jaz in soprog moj. Pridite vendar 
nocoj v grad ..."

„Ni mogoče, milostljiva, nocoj ne morem, obžalujem" 
— hitel je oni, dobro vedoč, česa želita Medenova.

„Kaj pa imate tako silnega?"
Koren je bil včasih tudi zloben.
..Vedite, milostljiva, jako važno obravnavo imamo no

coj - o kandidatu za deželni zbor!" lagal se je z nedolž
nim obrazom.

,,0-oh! No, tudi jaz bi o tem rada govorila z vami!"
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Po italijanskih receptih
v

Zena
na delovnem mestu

govori o njene??? Je-
/cr.nem ?ne$f%. Covon'wo o njen? p/^č?', 7-?
naj 7??7a ?7ra ^o; njenega ?noš^ega ^oJe/a^ca. 
V^z' ve?no, Ja ^e je njena 5?7%ac?'ja ^zcer yo^o/j- 
šaJa, a še veJno je žen^^a J?y^?*?'?n?n??*ana. Za- 
^ajf Przzzzerov ^? 7<?7o Jovo/j, Zzz^o nyr. Ja n?- 
?na ?7re ?nožno$r? JeJaf? reeaje ^o; ?noš^?', ^?' 
je 7.?7 nabavljen z z7zo zzo^rzzz^o. 7)e veJno 
je Zzz^o, Ja žen^^o gJeJa?no ^oZ ZzzZo, ^z' je 
7Zzz;T?o(7 p?*?7r<?jna zzz Zo, Ja Je/o ?zvrš??je, zzzo- 
š^ega pa za r?7rega, ^? je ^po^o/.en, z7zz orga-
ZZZZZZzZ ZZZ ZZ^zZZZzje. .S'C rzZZZZZZZP, Ja rzzz7z' napa^, 
^z ^e z/ogzz)zz;o, zzz povzroči/ zzzol^z, pač pa 
žczzsTzzz. Dogaja se ec/o, Ja ženico yog/ez^zz;o 
zzz fa^o zzezzzzzzzo, <7zz j/, preJcn greJo np?*. 
na Jopajr, zzzzpzse/o na /zste^, <7zz naj zapre 
o?nare prcJcn oJ/Je zz pLacne. ^zzzeszzo je, 
a /?/;??/? Zezzzzz je ?o ža/o^rna zeszzzczz.

Tega zzz Jovo/j. Čeprav je žen^a, ZtZ^O z^oZ 
zzzos^z, po/no/etna s Jopo/njen?m 7P /eZozzz zzz 
s Zezzz o<7govzzr;zz szzzzzzz zase, se Jogaja, Ja ji, 
če zzareJž zzapa^zo, pzeJsZojzzzT: grozz //j s Zezzz, 
Ja &o govor?/ z zzjfzzzzzr očeZozzz/ (ZaTza; pa 
zze z njeno zzzazzzofj. /mam vZzs, Ja je žezzs^a 
zza Za^ezzz Je/ovzzezzz zzzesZzz /e szzžerz), ^z /?/ 
naj /.rez ^eseJe zzpo/zzz7, ^ar se zzza zz^aže. 
A/ogoee je pa Zzz Jz, Ja pzeJsZojzzz^ž zzz zzzos^z 
soJe/avez, ^z Za^o z-a^zzajo, še zzzso s/zša/z, Ja 
je žezzs^a ZaJz sposoTzzza se pogovori/?, zze Ja 
/J j? ^Jo ro/mač?7. A/orJa pa tzsZz, /z: zega še 
zze veJo, /a/i^o o/??ščejo ^a^ zečaj, ^a^o zzaj 
zavzzajo s soJe/azz^azzzž, zze pa sazzzo Zečajev, 
^a^o /aTz^o posZazzejo azzZorzZarzzz še/z zzz zzza- 
zzagerjz/

ČaJzzo se zzzz zJz, Ja je zzpz. se^reZar^a prz- 
sZojzza ZaJž za ^ajzazzje ^ave, pospzav/jazzje 
sejzzzjz sojz z7J. V Zezzz časa zzjezz soJe/avec z 
zsZo zzojzrazjzo po zzazzaJz seJz s časopzsozzz *u 
ro^z. zVzsezzz še s/zša/a, Ja zzzoš^ž zaraJz' svoje 
posZave zze /zz j?z7 sposoTzezz pospzavzZz soTze. 
Pz*eJ/aga/a ^z, Ja se zzza zzz o z Ja zzapzše /zsZe^z, 
^a^o se zzpr. pospzavz so^a/

Večzzzozzza je Za Jz' /e žezzs^a pzzsZojzza za Zo, 
Ja gze zzz zza^apz' vse Zo, ^ar je pač poZreTz- 
zzo, za Ja Je o zza JaJz^o aese apr. ^aMao pzs- 
zao aa posZo. Za^ajč — AforJa Jzz pač zaošz^z 
ae aaše/ poZz aazaj/

P. T.

Drobni nasveti
H Še vedno so v veljavi medaljoni na 

debeiih verižicah. Če ste opazili, da 
puščajo na obleki ali puloverju temne 
madeže, ju na narobni strani prema
žite z brezbarvnim lakom za nohte.

H Pogosto se dogaja, da se vam kockice 
ledu v hladilniku primejo posode in 
jih le s težavo odstranite. Namažite 
dno posode s svečo, prav tako pa tu
di prostor v hladilniku, kamor denete 
posodo s kockami. Pomagalo bo!

H Če imate mastne lase, jih krtačite vsa
ko jutro in večer s krtačo, ki ste jo 
prevlekli s staro najlonko. Vsa ma
ščoba bo ostala na nogavici; zaradi 
tega pa jo morate redno prati.

Paprike, paradižnike in mlade čebule je 
dovolj: s cenami se moramo, hočeš nočeš 
sprijazniti, če želimo ponuditi za obed ali 
večerjo res kaj svežega, poletnega, vita
minskega. In ponudimo za spremembo pa
radižnikove in paprične dobrote po prist
nih italijanskih receptih.

PIKANTNI RIŽ S PAPRIKO
400 g dolgozrnatega riža, 250 g mesnate 

klobase (pečenica ali podobna klobasa), 
3 veliki zreli paradižniki, 2 manjši zeleni 
papriki, 1 srednje velika čebula, olje, sol, 
poper, žafran.

V malo olja opečemo neočiščene cele 
paprike, jih olupimo in razrežemo na tanke 
dolge rezance. Olupimo in sesekljamo če
bulo in 50 g klobase. Riž skuhamo v soljeni 
vodi, ki smo ji dodali nekaj lističev žafrana. 
V naoljeni kozici zarumenimo čebulo in ji 
dodamo sesekljano klobaso. Prepražimo in 
pridenemo še rezine paprike ter kocke 
olupljenega paradižnika. Solimo in popra
mo ter počasi dušimo petnajst minut. Po
sebej skuhamo ostanek klobas in jih raz
režemo na večje kose. Kuhan riž stresemo 
na topel pladenj, ga obložimo s papriko 
in prelijemo s paradižnikovo omako.

ZAČETNA JED IZ PAPRIK
2 rdeči in 2 zeleni papriki, olivno olje, 

sol, poper, česen, škatla sardelnih filetov, 
mehak kozji sir.

Pečico segrevamo četrt ure in v njej na 
pomaščenem pladnju opečemo paprike z

Bonton na krožniku
PERUTNINA? Tisti, ki jo po restavracijah 

še vedno prijemajo s prsti, naj vedo, da 
sodi tak obred le v intimen družinski krog: 
kuretino jemo z vilicami in nožem tako, da 
se meso čimbolj loči od kosti. Kosti pusti
mo na robu krožnika. Z rokami prijemamo 
lahko le ocvrte piščance.

KROMPIRJA, CMOKOV IN SVALJKOV 
nikdar ne režemo z nožem. Uporabljamo 
samo vilice.

MAKARONE IN ŠPAGETE jemo z vilica
mi in si pri tem pomagamo z žlico.

RIBE jemo z vilicami in če nimamo pri
bora za ribe, si pomagamo s koščkom kru
ha. Le slanike, jegulje, lignje in prekajene 
ribe jemo za razliko od drugih ribjih vrst z 
vilicami in nožem.

ŽLIČNIKE jemo res samo z žlico.

SLAŠČICE jemo z malimi vilicami, suho 
pecivo jemljemo z roko. Sploh velja tole 
pravilo: čim manj uporabljati nož in čim- 
več vilice in srednjo žlico, za kavo, čoko
lado in čaj pa majhno žlico.

vseh strani. Malce ohlajene olupimo in jih 
po dolgem razpolovimo ter očistimo seme
nja in odebelin. Polovico pečenih paprik 
razrežemo na pramene, jih skupaj z večji
mi kosi zdevamo v skledo in prelijemo z 
oljem, potresemo s soljo, poprom in strtim 
česnom. V marinadi naj stoje nekaj ur. Po
tem obložimo večje dele paprik s sirom, 
jih zvijemo, položimo čeznje filet in spne
mo z zobotrebcem. Nadevamo na pladenj, 
vmes pa lično naložimo še tanke režnje, 
potresene s česnom.

ITALIJANSKE POLNJENE PAPRIKE
6 velikih paprik, 300 g riža, 3 jajca, 250 g 

tršega sira, čebula, maslo, olje paradižni
kova mezga, nastrgan parmezan.

Paprikam odrežemo pokrovček, izdolbe
mo seme in zatrdline in jih za nekaj minut 
postavimo v ogreto pečico, da se zmeh
čajo. Medtem zarumenimo sesekljano če
bulo na olju in maslu, dodamo riž, solimo, 
dušimo nekaj minut in zalijemo z malo vro
če vode. Jajca skuhamo v trdo. jih razre
žemo na kocke, na kocke pa razrežemo tudi 
sir. Na pol mehak riž previdno zmešamo 
z jajci in sirom in z žličko nastrganega 
parmezana, napolnimo z zmesjo paprike in 
jih naložimo v malo pomaščeno ognjavar- 
no posodo. Prelijemo z nekaj žličkami raz
redčene paradižnikove mezge in v srednje 
vroči pečici pustimo 10—20 minut.

ŠPAGETI Z MELANCANAMI
300 g špagetov, 2 melancani (jajčevca), 

razredčena paradižnikova mezga, odišav
ljena z baziliko, olivno olje, sol, poper, strok 
česna, nastrgan sir (ovčji).

Melancane operemo, obrišemo in razre
žemo na ne pretanke kolobarje. Potem jih 
počasi dušimo z malo olja in strtim čes
nom, jih solimo, popramo in postavimo na 
toplo. V zelo veliko soljene vode skuhamo 
špagete, jih prelijemo z začinjeno ogreto 
paradižnikovo omako, obložimo z rezinami 
melancan in potresemo z nastrganim par
mezanom.

JUHO jemo z veliko žlico, ne srkamo 
glasno in vanjo ne drobimo kruha.

SIR jemo vedno s priborom, razrežemo 
ga na koščke in nosimo s kruhom vred v 
usta. Mazave sire pa uživamo kot maslo — 
košček sira namažemo na kruh in ga ne
semo v usta.

SOLATE: zelenih, večjih solatnih listov 
ne režemo, temveč samo z vilicami spod- 
vijemo, da jih lahko damo v usta. Pikantne 
solate z majonezo ali drugimi pikantnimi 
omakami jemo z vilicami.

O mesnih 
konzervah

Naš trg je razmeroma dobro založen z vse
mi vrstami mesnih konzerv, zato bo marsiko
ga zanimalo, kakšna je njihova trajnost in 
uporabnost.

Dokazano je, da se vsebina tudi po<polnotna 
sterilnih (nekužnih) mesnih konzerv v dolo
čenem času pokvari. Spremembe nastopijo naj
prej v mišičnem tkivu, nato slede začimbe, 
maščobno tkivo in nazadnje del vsebine.

Prva sprememba je ta, da vsebina konzerve 
izgubi svoj tipični vonj. Te spremembe na
stopijo pri konzervah, ki so hranjene na tem
peraturi 0"C šele po 5 letih, če so na sobnt 
temperaturi pa že po 1 letu in prej. Tako po
kvarjena konzerva dobi enoličen, slan in oster 
okus. Pri starih konzervah je meso, paradi raz
gradnje beljakovin, neslanega, pustega in gf' 
lobno kislega okusa, celotna vsebina konzerve 
pa je neprijetnega vonja. Opisane spremembe 
pridejo še posebej do izraza, če stoje konzer
ve 2 leti na temperaturi 37°C ali na sobnt tem
peraturi do 6 let. Če proces razgradnje belja
kovin zelo napreduje je okus lužnat in gre
nak, vsebina je podobna juhi, ki je neprijetne
ga vonja po plesnivem.

V mesnih konzervah se lahko razgrade tutn 
maščobe in izdelek dobi lojnat in žarek okus 
ter vonj. Tisti izdelki, ki vsebujejo precej ma
ščobe pa dobe celo vonj po ribjem olju.

Za stare konzerve je značilen tudi kovinskt 
okus. Le ta je posledica elektrolitičnega pro? 
česa med vsebino konzerve in pločevinko. 
konzervah, ki so na notranji strani prekrite 
ze nekakovostnim lakom dobi vsebina okus 
po njem.

Pri večini dalj časa vskladiščenih mesnih 
konzervah je površina mesa bledo rožnate an 
sivkaste rjave barve. Mast postane v teh 'Z' 
delkih sivkasta ali zelenkasta.

Po daljšem skladiščenju pri 0 C postane me
so suho žilavo, pusto, vlaknasto. Zaradi ten 
sprememb meso slabše veže vodo, pride 
izdvajanja maščob in do razgradnje veznega 
tkiva. Pri skladiščenju na 0 C pride do opisan'" 
sprememb šele po 6 letih, pri temperaturi 21 
že po 3—4 letih, pri 37°C pa v 1—2 leum

Skladiščenje trajnih mesnih konzerv pod 0 y 
povzroči, da postane meso suho, vlaknasto 
mehko kot prekuhano, pri velikih temperatu- 
nih spremembah se meso zmehča in razpada- 
Tudi maščoba in rastlinski deli se v času skla
diščenja zmehčajo. Zaradi zmehčanja masli so 
nekateri izdelki mehki in oljasti.

Tudi zrelost mesa ima določen vpliv na na
stanek sprememb mesnih konzerv v času skla
diščenja. Zrelost mesa je do določene stopnj" 
zaželena, ker je zato meso bolje prebavljivo* 
Če pa je meso prezrelo, se omehča in se zacn^ 
kvariti.

Temperature pod 0°C niso primerne za skla* 
diščenje trajnih mesnih konzerv. Hraniti j'" 
moramo malo nad 0°C pri čimbolj nespre
menljivi temperaturi. Na trajanje skladiščenja 
vpliva tudi kakovost, ki jo pričakujemo po 
skladiščenju.

Za dobro kakovost mesne konzerve naj ho 
skladiščenje kratko.

„Vi, milostljiva?"
„Ne strašite se! Jaz ne kandidiram. A jaz mislim, da bi 

bilo možno zediniti se o kandidatu - in vi imate jako { 
vplivno besedo."

Naslonila se je na kraj voza in smehljaje se zrla v i 
koncipienta, da mu je skoraj gorko prihajalo. A ostal je 
trden.

..Pridite k zboru," šalil se je, „posla!i vam bomo va
bilo."

„Zakaj ne? Saj imam votivno pravico v trgu!"
Videla je, da danes ne opravi ničesar s Korenom, in { 

velela je vozniku pognati konja.
„Oh, vi ste bili gotovo na Drenovem! Tudi morebiti 

v votivnih zadevah?" omenila je še zbadljivo.
Koncipient se je molče priklonil in voz je odrdral dalje.
„Haha, stvar postaja zanimiva!" smejal se je Koren 

ter hitel v trg.
ŠESTO POGLAVJE

Nekoliko dni pozneje je kazalo prebivalstvo našega 
trga vse drugačno lice. Vsi so bili čudno izpremenjeni. 
Doma in v krčmi se je govorilo le o volitvah, o kandidatih, 
o shodih; družbe so se ločile po političnem izpovedanju 
in prejšnji prijatelji se niti pozdravljali niso, srečavajoč se 
v svojih opravkih. Sodnik, davkarski nadzornik in Ruda ni
so zahajali v krčme, v katere bi utegnit priti Koren ali no- ! 
tar ali celo dr. Hrast; gospod Anton pa je lazil rad za sod
nikom in se itak ogibat Korena. K onim je časih prišel celo 
Meden. In kakor ti, tako so se ločili tudi drugi tržani; edini 
adjunkt je ..plaval nad strankami", kakor se je sam izrazil, 
ter nocoj popija) z notarjem Koprivcem, jutri pa zabavljal 
Medenu in Antonu in dražil pl. Rudo.

Nasprotstvo se je ostrilo dan za dnevom, akoprav niti 
še kandidata niso bili imenovali; to pa je moral storiti shod 
volivcev, kateri je bil napovedan v nedeljo popoldne. Ta

shod je bil voliven manever, katerega je bil izumil Koren. 
Vedel je, kako mehki, neodločni so tržani, in da jih bode 
spreten govornik, kakor je bil dr. Hrast, takoj dobil na svo
jo stran in jih trdneje držal nego najsilnejša agitacija. Če 
bi hoteli nasprotniki postaviti Medena, nemogoč bi bil ta
koj in umaknil bi gotovo svojo kandidaturo, kajti on je 
bil vse drugo prej nego govornik.

Tako je računala Korenova stranka, ki se je imeno
vala sama odločno narodno, in bila si je tako v svesti 
zmage, da ji ni bilo niti na tem, zbrati večjega števila od
ločnih privržencev pri shodu, češ saj morajo vsi za nami. 
Nasprotniki pa, na čelu jim premeteni gospod Anton in 
večina uradnikov, ravnali so drugače: iskali in prigovar
jali so tržane, naj se v obilnem številu udeleže shoda, in 
zlasti kaplan pri tem ni pozabil prehvaliti graščaka Mede
na, češ koliko več lahko on stori za trg nego odvetnik, ki 
skrbi le za svoje pravde in za svoj žep. Uspeh tega je bil, 
da je pred zborovanjem v nedeljo bilo že več nego dve 
tretjini volivcev za graščaka pridobljenih. Koren tega ni 
verjel, ampak čakal, da se otvori zbor.

Lekarja, kateri se do sedaj ni bil izjavil za nobeno 
stran, izvolili so predsednikom in ta je potem prosil kan
didate, da se oglasijo. Prvi je nastopil doktor Hrast in v 
lepem, dovršenem govoru razložil svoj program: varova
nje narodne ideje v vseh okolnostih, skrb za širno sloven
sko domovino in za ožji volivni okraj — in pristaši njegovi 
so mu burno ploskali. Meden, ki se je drugi predstavil, ni 
bil tako srečen; a izpregovoril je vendar nekaj priučenih 
fraz in gospod Anton ni nehal klicati mu „živio" in „sla- 
va", zlasti ko je oni poudarjal v svojem programu geslo: 
vse za vero!

Koren je sedaj uvidel, da preti nevarnost njegovi stran
ki in izprosit si je besedo, da stavi nekoliko vprašanj do 
kandidata. Hote) ga je osramotiti, ker si je bil v svesti, da

Meden ni zmožen odgovoriti. Kaplan je nemirno gledal, ^ 
ugovarjati ni mogel. Koren pa je interpeliral, kako si mis!' 
kandidat ustanovo deželne hipotekarne banke, in takoj za 
njim pride notar Koprivec z vprašanjem, kaj bode ukrenit 
kandidat glede končne uravnave zemljiškega razbremenila- 
To sta bila predmeta, s katerima se Meden v svojem žhA 
Ijenju nikdar peča) ni, in jecljaje odgovoril, da se bo v teh 
vprašanjih ravnal tako, kakor bo ukrenila narodna večina-

Ta še najbolj umestni odgovor je povzročil pritrjeva
nje na strani njegovih privržencev, toda glasen smeh in 
grohot pri nasprotnikih. To je bilo pa znamenje za občn</ 
kričanje, žuganje in zabavljanje, tako da so mirnejši takoj 
zapustili zbor in da ni prišlo do imenovanja pravega kan
didata.

Koren je ostal z majhno tolpo svojih ljudi zadnji na 
pozorišču; vseh se je lotila vesela razburjenost, da se jim 
je posrečilo vsaj prvi mahljaj nasprotnikov odbiti. Pa vi' 
deli so, da bodo imeli težko stanje, kajti osupnila jih 
večina, ki je bila na oni strani.

„Pa bomo jih, moramo jih!" kričal je Koren. ..Nemarni 
smo bili z agitacijo! Agitirati je treba, prigovarjati jim; ^ 
možje, gospodje, mi moramo takoj na delo. Kje je doktor?

„Odšel je," omeni notar.
..Odpovedal se je!" oglasi se adjunkt za mizo, kjer je. 

kozarec piva v roki, z velikim veseljem poslušal in gleda!, 
kaj se godi krog njega.

Koren je bil nejevoljen.
„ln Boleta tudi ni bito!" ponavlja glasno.
„Tega menda nikdar ne bo," deje učitelj Skube, K' 

je bil tudi prisegel na Hrastovo zastavo.
..Zakaj?"
„Ker ga bo prihodnji zet pregovoril."
Koren je prebledel, a nikdo ni pazil na to.
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t Pliberški sejem na travniku
t NAJVEČJE !N NAJSTAREJŠE LJUDSKO SLAVJE JUŽNIH PREDELOV KOROŠKE

! H V soboto popoldne povorka na sejem-
4 ski prostor z robo in rajo. Domači žu-
; pan g. Mikusch načepil prvi sod-
: ček piva.

4 Zvečer velik ognjemet.
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OD SOBOTE

4. SEPTEMBRA 
DO PONEDELJKA

6. SEPTEMBRA 
1982

H V nedeljo množično srečanje sejem
skih gostov iz vseh strani od blizu 
in daleč. Na sejmišču pester zabav
ni park in razstavišča. Na sejmu ži
vahna prosta zabava.

::+
:
+::
+

^ domača 
^ zanesljiva

Posojilnica Piiberk : 
Dariehenskasse Bieiburg
Velikovška cesta — Volkermarkter StraBe 1 a

^ Popravljalnica 
^ trgovina 
^ nadomestni deti 
^ vozila

J.Lomschek * ^
T!HOJA2(ŠENTL!PŠ)9141 DOBRLAVAS - TEL. (0 42 37) 22 46

G OST! Š Č E

,JUENA'
ALOJZ !N LENKA GREGORIČ 

ČEPIČE - GLOBASNICA

V sodobno opremljenem modernem 
gostišču ,JUENA' v osrčju Podjune 
se gostje počutijo udobno in prijet
no. Radi se ustavijo v tej gostilni, 
kjer jim Alojz in Lenka gostoljubno 
in v prijetni domačnosti postrežeta 
z dobrimi jedili in izbranimi pijača
mi.

# Poskrbljeno pa je tudi za šport
ne zabave.

Pliberški sejem na travniku
največje in najstarejše ljudsko slavje južnih predelov Koroške

Jutri se prične daleč naokoli znani pliberški sejem na travniku — največje in naj
starejše ljudsko slavje južnih predelov Koroške, ki bo trajal do vključno ponedeljka 
6. septembra. Pliberški sejem je res tradicionalna prireditev, saj se od leta do leta 
ponavlja že od konca 14. stoletja (1393) naprej.

Koroški deželni glavar Leopold VVagner in pliberški župan Franc Mikusch bosta 
jutri ob 15. uri otvorila pliberški sejem z „načepitvijo" soda s pivom. Zvečer bo ve
lik ognjemet, ki bo razsvetljeval mesto Pliberk in okolico. V nedeljo ob 13.30 uri bo 
slavnostna povorka, ki se bo vila od ljudske šole do travnika; ponedeljek pa bo iz
recno posvečen trgovanju ter različnim razvedrilom in zabavam. To se pravi, da bo
do sodelujoči podjetniki (razstavljalci) in prireditelji poskrbeli za pester izbor vseh vrst 
blaga in potrebščin za uporabo v gospodarstvu in gospodinjstvu ter seveda tudi za z 
abavo.

Ob tej priložnosti naše bralce še posebej opozarjamo, da obiščejo podjetnike, ki 
oglašajo v našem listu in pa seveda uto Slov. prosvetnega društva Edinost, kjer boste 
postreženi z odlično jedačo in pijačo in kjer bo poskrbljeno za prijetno počutje ob 
igranju kar dveh ansamblov. Torej pričakovati je, da bo v teh sejemskih dneh v Pli
berku spet živahno življenje, ki po stari tradiciji obsega družabnost, zabavo in živah
no prosto trgovanje, številna podjetja so pripravila bogat izbor najrazličnejšega 
blaga in potrebščin za gospodarstvo, gospodinjstvo in zasebne potrebe; gostinska pod
jetja in zabavni park pa bodo skrbeli za prijetno razpoloženje. Zato nasvidenje na 
letnem sejmu na travniku v Pliberku!

Vse za vašo hišo in gospodar
stvo vam nudi najugodneje

SUPERMARKET

BLAŽEJ
PLIBERK-BLEIBURG
tetefon (0 42 35) 21 94

letos spet 
stojnica na 
sejemskem 
travniku

NON-STOP
SUPERMARKET - 

BLAŽEJ-BLEIBURG

topeporb
PLIBERK

FABR1KA ŠPORTNIH IZDELKOV
ŠPORTNA TRGOVINA 
se vam priporoča

Vse za jesenski in zimski šport

^ smuči, vezi, obleke, sm. čevlji 
^ potrebščineza šolski šport 
^ trenerke, športne obleke, jogging 
^ vse za nogomet 
^ športni čevlji
^ vseza tenis (napenjamo loparje)

&
OPREMLJA 
AUSTRIASKI-TEAM 
ČLAN YU-SKt POOLA

Tovarna celuloze

OBIR
9133 Miktavčevo/Miklauzhof 
Reberca / Rechberg 
Telefon (0 42 38) 504

se priporoča vsem cenjenim dobaviteljem 
brusnega lesa in žamanja

Kupujemo na panju, 
ob cesti in franko tovarna

Čevljarski mojster

Valentin Karnitschnig
Kupujte pri nas — 
zadovoljni boste!

Pliberk/Bleiburg
Priznana trgovina s čevlji vseh vrst 
na glavnem trgu (10,-Oktober-Platz)

izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Tanežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo: 9020 Ce- 
lovec/Klagenfurt, St. Ruprechter StraBe 1P/IV (SINDOK), 
telefon 54 0 42, teleks 42086; uprava 7021 Celovec-Kla- 
genfurt, Gasometergasse 10, telefon 52 5 50 — Tiska: 
Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - 
Borovlje.



PRIZNANJE 
za mladega grafika

Rudi Benetik iz Podjune pri Globasnici, ki študira 
na tikovni akademiji v Ljubljani, se je letos poleti iz
popolnjeval na 30. mednarodni poletni akademiji za 
likovno umetnost v Salzburgu. Na tej poletni akademiji, 
ki traja pet tednov, se zbere vsako leto vrsta 
študentov likovnikov, vendar je pogoj za sprejem ob
vladanje posameznih tehnik, o čemer na podlagi del 
odloča posebna žirija. Program Benetikovega razreda 
je bilo izpopolnjevanje v suhi igli, jedkanici, akvatinti, 
reservage in vernis mou. V petih tednih intenzivnega 
dela je izdelal sedem bakrenih plošč, in dela, ki so 
nastala so skromna, podobna otroški risbi, in nepre
stano iščejo kontrast med belino, sivino in črno plos
kvijo. Ob koncu poletne akademije je dobil Rudi Bene
tik posebno pohvalo, saj je po besedah prof. Rudolfa 
Hradila s tehniko suhe igle pokazal, kaj vse se da na
rediti z njo. S svojim odličnim grafičnim delom, z veli
kim trudom in iznajdljivostjo si je Rudi kot najboljši v 
svojem razredu priboril štipendijo za naslednje leto na 
tej akademiji.

Slika na desni: Hudi Benetik, Kričeča usta, suha igla- 
akvatinta

Jesensko potovanje 
„po sledovih preteklosti"

Antifašistična mani
festacija v Željeznem

Na Gradiščanskem bodo 3. ok
tobra volili nov deželni zbor. Pri 
teh volitvah si posebej Burgerjeva 
NDP prizadeva, da bi dosegla man
dat. V tem smislu je tudi Burger 
sam komentiral dogodke okoli neo
nacističnih bombnih atentatov, v 
katere so bili vpleteni tudi njegovi 
pristaši na Gradiščanskem.

Proti temu prizadevanju neona
cistov bodo 11. septembra v Že- 
Ijeznem priredili antifašistično ma
nifestacijo. Manifestacija se bo na 
glavnem trgu v Željeznem začela 
ob 14. uri s kulturnim sporedom, 
nakar bo sprevod k spomeniku 
proti fašizmu. Zvečer pa bo sledila 
kulturna prireditev, kjer bodo sode
lovali posamezniki in skupine.

Na to antifašistično manifesta
cijo poziva tudi Antifašistični ko
mite Celovec, ki vabi na vožnjo v 
Zeljezno. Odhod bo 11. septembra 
1982 ob 9. uri izpred celovškega 
kolodvora. Prijave so možne v Klu
bu Prežihov Voranc, Benediktiner- 
platz 5, telefon (0 42 22) 54 5 68.

Avstrijsko-jugoslovansko društvo 
na Koroškem v okviru svojih de
javnosti vsako leto priredi več iz-

Društvo slovenskih pisateljev Avstri
je vabi na

SEMINAR O OBLIKOVANJU 
LITERARNIH TEKSTOV

(stilistčne vaje ob konkretnih bese
dilih slovenskih koroških ustvarjal
cev), ki bo v nedeljo 26. septembra 
1982 od 8.—12. in od 14. —17. ure 
v prostorih Kluba Prežihovega Vo- 
ranca Benediktinerplatz 5/I 
Strokovno vodstvo: univ. asistent 
Tone Pretnar in univ. asistent Mi
ran Hladnik
Seminarja se lahko udeleži vsak! 
Kdor želi, da bi na seminarju ob
ravnavali tudi njegov literarni pri
spevek (pesmi, proza, dramatika), 
naj pošlje prispevek najkasneje do 
11. 9. 1982 na naslov: Jože Blajs, 
tajnik DSPA, Joh. Hillerstr. 20/12, 
9020 Celovec-Klagenfurt.

letov in potovanj v razne predele 
Jugoslavije in tako omogoča svo
jim članom in prijateljem boljše 
spoznavanje krajev in ljudi v so
sednji državi.

Letošnje jesensko potovanje dru
štva bo vodilo „po sledovih pre
teklosti". V dneh od 30. septembra 
do 4. oktobra bodo udeleženci obis
kali predvsem Sarajevo, Mostar in 
Trogir, kjer si bodo lahko ogledali 
zgodovinske zanimivosti in kultur
ne spomenike ter spoznali življenje 
današnjih prebivalcev teh krajev.

Odhod z avtobusom bo v četrtek 
30. septembra ob 6. uri zjutraj iz 
Beljaka (izpred glavnega kolodvo
ra) oz. ob 6.45 uri iz Celovca (ko
lodvor), povratek pa v ponedeljek 
4. oktobra. Cena potovanja znaša 
za člane društva 2250 in za ne
člane 2350 šilingov. Prijave je tre
ba poslati do 10. septembra na 
naslov: Avstrijsko-jugoslovansko
društvo za Koroško, Theatergasse 
4, 9020 Klagenfurt-Celovec.

SILVO DEVETAK

Odnosi med matico in manjšino
(načelno vprašanje nacionalne enakopravnosti)

("AGdc/jeMnje ^orzcc,)
V vsakem primeru pa je vtoga 

manjšin v mednarodnih odnosih ome
jena le na tisti obseg, ki ga določa 
pravni sistem države, v kateri živi
jo. Glede na to bi lahko rekli, da 
so manjšine subjekt mednarodnih od
nosov le posredno, v okviru poobla
stil, ki jih opredeli država, kjer ži
vijo.

Na splošno se sodelovanje z mati
co razvija na dva načina: z nepo
srednim sodelovanjem in povezova
njem in z vključevanjem življenjskih 
dosežkov narodne manjšine v različ
ne oblike meddržavnega sodelovanja. 
V vsakem pogledu pa bi se morala 
manjšina pojavljati v tem sodelovanju 
kot dejavnik mednarodnih odnosov, 
ki svoje ravnanje določa samostoj
no, v skladu s svojimi interesi in raz
vojnimi potrebami.

Uresničevanje nesporne pravice 
manjšine do sodelovanja z matičnim 
narodom je zatorej odvisno predvsem 
od treh, med seboj povezanih dejav
nikov:

Prvič, od stopnje demokratičnosti 
političnega sistema države in druž
be, v kateri manjšina živi. Uresniče
vanje te pravice manjšine je v celoti 
možno le v državi z demokratičnim 
ustrojem, v kateri posamezniki in 
družbene skupine lahko svobodno 
razvijajo stike s subjekti v drugih 
državah in z organizacijami, ki de
lujejo v mednarodni skupnosti. Tudi 
to potrjuje trditev, da dejanski po
ložaj in pravice manjšine odsevajo 
stopnjo demokratičnosti družbe, v 
kateri manjšina živi.

Drugič, povezovanje manjšine z 
matico je odvisno od političnega 
vzdušja v odnosih med „državo manj

šine" in „državo matičnega naroda" 
in od širine njunega medsebojnega 
sodelovanja, zlasti na področjih, ki 
so za napredek manjšine „najpomemb- 
nejša" (vsestranski obmejni stiki, kul
turno, znanstveno in tehnično in po
dobno sodelovanje). Edvard Kardelj 
je o tem zapisal: „Končna rešitev 
problema narodnih manjšin je dejan
sko v tistih družbeno-zgodovinskih 
procesih, ki pripravljajo postopno 
premagovanje in odpravo državnih 
meja nasploh, ne glede na to, v ka
teri skupnosti narodi živijo."

Zato je v interesu manjšin samih, 
da na sedanji stopnji razvoja med
narodnih odnosov utrjuje svojo vlo
go dejavnika, ki povezuje narode 
in države in jih usmerja na dolgoroč
no sodelovanje. V tem je tudi dia
lektična povezanost boja manjšine 
za njene pravice s splošnimi priza
devanji naprednih političnih sil za 
širjenje mednarodnega sodelovanja, 
zlasti med „državo manjšine" in dr
žavno matico" ter za mir, varnost 
in svetovni napredek.

In tretjič, uresničevanje pravice 
manjšine do sodelovanja z matičnim 
narodom je odvisno od tega, ali je 
ta sploh pripravljen za sodelovanje, 
predvsem pa od naravnosti politike 
„države matičnega naroda" do „dr- 
žave manjšine".

Glede na to, da so pripadniki na
rodne manjšine državljani druge dr
žave, in da živijo na suverenem ozem
lju druge države, so odnosi med ma
tico in manjšino, kot je bilo že re
čeno, eno od najbolj občutljivih vpra
šanj v mednarodnih odnosih. Krite
riji za ocenjevanje teh odnosov mo

rajo, po našem mnenju, temeljiti pred
vsem na tem da mora biti manjšina 
tudi v tem procesu samostojen sub
jekt, ki enakopravno odloča o vse
bini in oblikah sodelovanja. Pri tem 
pa mora spoštovati politično uredi
tev in pravni sistem države, kjer ži
vi, ustrezne norme mednarodnega 
prava in obče sprejeta načela, ki urav
navajo mednarodne odnose, zlasti od
nose med državami.

„Matična država" pa mora pri raz
vijanju odnosov z manjšino spošto
vati politično neodvisnost, teritorialno 
celovitost ter ustavno in politično 
ureditev države manjšine". Vsakrš
no vmešavanje v te zadeve ali spod
bujanje političnih, separatističnih in 
drugih gibanj bi pomenilo grobo kr
šitev mednarodnega prava in načel 
deklaracije OZN o prijateljskih od
nosih med državami. Za take kršitve 
pa, seveda, ne gre takrat, ko „matič- 
na država" po občičajnih poteh med
narodnega občevanja intervenira v 
primerih, ko „država manjšine" kr
ši temeljna načela mednarodnega pra
va ali ne izvaja obveznosti, ki jih je 
v odnosu do manjšine prevzela z bi
lateralnimi in drugimi mednarodnimi 
sporazumi.

V vseh teh primerih se pravni vidiki 
pogosto prepletajo s političnimi, zato 
bi radi ponovno poudarili svoje pre
pričanje, da je moč vsa morebitna 
nesoglasja, ki nastanejo glede pravic 
manjšin in njihove vloge v medna
rodnih odnosih, predvsem v odnosih 
z matico, razreševati le z razvija
njem prijateljskih odnosov in v 
vzdušju vzajemnega spoštovanja in
teresov, in vzajemnega zaupanja pri
zadetih držav.

(Teorija ;w praksa)

RADIO — TELEVIZIJA

AVSTRIJA 1

PETEK, 5. 9.: 9.00 Poročita
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 tn- 

štrukcija: angteščina — 10.15 tnštrukcija: 
angteščina — 10.30 Turbulentno stovo od 
mtadeniškega iivtjenja — 12.00 Avstrija !t
— 15.00 Uredništvo — 15.00 Dobri kratj 
Henrik — 15.50 Borba za tovor — 16.40 
Roke gor, mojster pride — 17.00 Za pred
šotske otroke — 17.25 Stikanica — 17.30 
Matt in Jenny — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Oddaja XY — 21.15 Modna revija — 21.20 
3otty Joker — 22.20 Nočni studio — 25.20 
Oddaja XY — 23.50 Poročita.

SOBOTA, 4. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 tn
štrukcija: angteščina — 9.20 tnštrukcija: 
tatinščina — 9.35 Francoščina — 10.30 Ru
ščina — 10.35 L. v. Beethoven — sonata 
v a-duru op. 101 — George Batanchine in 
New York city battet — 11.25 Arheotogija 
bibtije — 11.55 Nočni studio — 13.00 Ured
ništvo — 15.30 Dijak prosjak — 17.00 šport
na abeceda — 17.30 Zgodbe o detfinu — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Dober večer žeti Heinz 
Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije in Juž
ne Tirotske — 19.30 čas v stiki in šport — 
20.15 Stavimo, da ... — 22.05 šport — 22.25 
Ktimbim — 23.10 Poročita.

NEDELJA, S. 9.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
Premosteni prostor — 14.50 „Ropar in žan- 
dar" — 16.25 Ena, dve ati tri — 17.10 Nits 
Hotgersson — 17.35 Ktub seniorjev — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki in šport — 20.15 Haydnovo deto —
22.05 Oskar Werner — 22.50 Šport — 23.35 
Poročita.

PONEDELJEK, 6. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 TV kuhinja
— 10.00 Odkrivanje in vzgoja branja —
10.30 Metatuna tV se ne javi — 11.55 Jean 
in Pierre Troigras kuhata — 12.55 Cotor 
Ctassics — 13.00 Uredništvo — 15.00 Dobri 
kratj Henrik — 15.50 Borba za tovor — 16.40 
Roke gor, mojster pride — 17.00 Za pred
šotske otroke — 17.25 Spoznavajmo ne
varnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
Bit je nekoč . . . čtovek — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 7. kontinent — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.00 
„Kje se nahajam?" — 21.05 Kaz & co —
21.50 šport — 22.50 Poročita.

TOREK, 7. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Komunikativni 
pouk za angteščino — 10.00 Werner Berg
— 10.30 Dijak prosjak — 12.00 Fitm Gerda 
in Renate Wustig — 12.15 Ponedetjski šport
— 13.00 Uredništvo — 15.00 Dobri kratj 
Henrik — 15.50 Shirtey Mactaine — 16.30 
Ritčki in ktešče — 17.00 Za predšotske otro
ke — 17.25 Tudi pošatiti se je treba — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ne
čak iz Amerike — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 17.30 čas v stiki — 20.15 Tete- 
objektiv — 21.00 čtovek — 21.45 šport —
23.00 Poročita.

SREDA, 8. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
pošatiti se je treba — 9.35 Francoščina —
10.05 To je London — 10.35 Judy Gartand
— učna teta hottywoodske zvezde — 12.10 
Oče in sin — 12.15 Teieobjektiv — 13.00 
Uredništvo — 15.00 Dobri kratj Henrik —
15.50 Statinovo ztato — 16.35 Popaj, mor
nar brez strahu in ptemstva — 17.00 Lut
kovna predstava — 17.30 Pinocchio — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Poticijska 
inšpekcija 1 — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Podvig Petticoat — 21.50 
šport — 22.50 Poročita.

ČETRTEK, 9. 9.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjud- 
je — 10.00 tzviri zgodovine: Ogtej — 10.30 
Podvig Petticoat — 12.05 Ktub seniorjev
— 13.00 Uredništvo — 15.00 Dobri kratj 
Henrik — 15.50 Gniti čar — 17.00 Za pred
šotske otroke — 17.25 Spoznavajmo ne
varnosti — preprečujmo nesreče — 17.30 
Pet prijatetjev — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki
— 20.15 tz vsakdanjega živtjenja detav- 
ske družine v Pittsburgu — 21.05 Zapove
dan raj — 21.50 Šport — 23.20 Poročita

)) AVSTRIJA 2

H PETEK, 3. 9.: 17.30 Premoste- 
ni prostor — 18.00 Gaterija
— 18.30 Brez nagobčnika —

19.30 čas v stiki — 20.15 Vetike reke — 
zrcato zgodovine — 21.00 Fascinirano od
krivanje — 21.15 Modna revija — 21.20 Po- 
titika v petek — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Metatuna tV se ne javi — 23.45 
Poročita.

SOBOTA, 4. 9.: 16.00 Koncertna ura —
17.00 Dva krat sedem — 17.25 športno po- 
potdne — 19.00 Traiter — 19.30 čas v stiki
— 19.50 Primer tjudskega odvetnika? — 
20.15 Gčthejeva Herman in Doroteja — 
22.20 Kavboj s 300 k. s — 23.50 Sto moj
strskih det — 0.00 Poročita.

NEDELJA, S. 9.: 17.00 Vetike reke — zr
cato zgodovine — 17.45 Ta dežeta naj uži
va v miru — 18.30 Okay — 19.30 čas v stiki
— 19.50 Tedenski pregted — 20.15 Jidy 
Gartand — učna teta hottywoodske zvezde
21.50 Judy Gartandova predstava — 22.45 
Neverjetna družinska zgodba — 23.10 Sto 
mojstrskih det — 23.20 Poročita.

PONEDELJEK, 6. 9.: 18.00 Znanje danes —
18.30 Lou Grant — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Deske, ki pomenijo svet — 21.00 „Kje se na
hajam?" — 21.05 Šiiing — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Schitten — 23.50 Poročita.

TOREK. 7. 7.: 17.45 Ogenj in luč - 1S°° 
Orientacija — 18.50 Lou Grant — 1?-^ 
Čas v sliki — 20.15 Kviz v rdečebelo-rde- 
čem — 21.05 Dallas — 21.50 Deset pted 
deseto — 22.20 Ktub 2 — poročita.

SREDA, 8. 9.: 18.00 Dežeta in tjudje -
18.30 Lou Grant — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Ljubite ktasiko? — 21.05 Druga pot — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Naša trupto 
še žive — 23.50 Poročita.

ČETRTEK, 9. 9.: 17.45 šotska oddaja -
18.00 Po Avstriji — 18.30 Lou Grant — 1?-^ 
čas v stiki — 20.15 Vetika možnost — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Jour fixe 7 
Wotfgangom Krausom — 23.20 Poročita.

ORF - KOROŠK! RAD!0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 3. 9.: 14.10 Koroški obzornik — D' 
A. Feinig: DRAVA, POVEJ ... — Pozabimo 
skrbi.

SOBOTA, 4. 9.: 9.00 Od pesmi do pesmi -**

NEDELJA, 5. 9.: 7.05 Duhovna miset — 
pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, 6. 9.: 14.10 Koroški obzor
nik — Zbori pojo.

TOREK, 7. 9.: 9.30 Pisani svet — 14.10 Ko
roški obzornik — Minute z . . . — Zanima* 
to vas bo.

SREDA, 8. 9.: 14.10 Koroški obzornik 
Da jih ne pozabimo — Za starejše !et* 
nike.

ČETRTEK. 9. 9.: 14.10 Koroški obzornik — 
Čas za popevko — Literarna oddaja.

BREZE - SAK 3:3 (2:0)
V Brežah si je SAK v soboto ph* 

boril dragoceno točko. Sicer jo 
FAC-Hirter Pils po prvem polčasu 
vodil z 2:0, vendar je SAKu v dru
gem polčasu uspelo, da izenači na 
končni rezultat. Gole so dali Polam 
šek, Lazarjevič in Velik, ki je s teni 
tudi najboljši strelec v vzhodni 
spodnji ligi s 6 goli. SAK se jo s 
to zmago prikopal na drugo mesto 
za vodečim moštvom KAC.

ŠOLARJI SAK ZMAGALI
Prvenstvo se je začelo tudi meč 

najmtajšimi nogometaši. Šolarji SAK 
so v nedeljo igrali svojo prvo tek
mo proti NECA iz Celovca in so 
zmagali z 2:1 (1:0). Gola sta dala 
Maurel in D. Kert. V petek pa zač
nejo prvenstvo danes s prvo ig^ 
na Koschatovem igrišču.

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 
vabi na prvenstvene tekme

V PETEK 3. SEPTEMBRA !?82
SAK šol. — ATUS Borovlje šok .

ob 16.45 un
SAK ml. — Pokrče ml.

ob 18.00 uri

V SOBOTO 4. SEPTEMBRA '982

SAK - ASV
ob 16.00 uri

SAK „pod 23" — ASV „pod"
ob 14.t5 un

Vse tekme so na Koschatovem igrisČu-

Nov poštni predal 
Slovenskega vestnika
Z zgraditvijo avtobusne po

staje v Celovcu je tudi kolo
dvorski poštni urad 9020 do
bi! deloma nove prostore. Ta
ko so bili naprimer tudi pošt
ni predati pri imenovanem 
poštnem uradu z začetkom 
septembra premeščeni v no
vo posiopje, in sicer Sud- 
bahngurtel 42, 1. nadstropje 

Zaradi te preureditve je tudi 
Siovenski vestnik dobi! dode- 
ijen nov poštni preda!: 9020 
Celovec, poštni predai 408.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 2. septembra 19^
Za 100 din dobite 27.00 čij-
Za 100 din plačate 30.00 3j *
Za 100 iir dobite 1.22 č' *
Za 100 tir plačate 1.31 $; *
Za 100 mark dobite 693.50 šj *
Za 100 mark plačate 709.80


